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Sammanfattning  

Byggbranschen är en omtalad bransch i många avseenden. En gemensam nämnare för problem i 
branschen har visat sig vara bristande kommunikation mellan olika led i ett byggprojekt. (Svensk 
Byggtjänst, 2014).  

Syftet med studien är att undersöka hur yrkesarbetare och platschefer upplever att kommunikationen 
idag fungerar ute i produktionen samt vad yrkesarbetare och platschefer kan göra för att bidra till en 
lyckad kommunikation. Studien avser att med hjälp av åsikter och tankar från yrkesarbetare och 
platschefer ta fram konkreta framgångsfaktorer för en lyckad kommunikation. 

Data har samlats in genom intervjuer med yrkesarbetare och platschefer. Respondenternas svar har 
därefter analyserats och jämförts med tidigare studier och teorier om kommunikation som ämne.  

Studiens resultat indikerar att yrkesarbetare och platschefer är eniga i hur kommunikationen sker idag 
men oeniga om hur välfungerande den är. Utifrån respondenternas svar är framgångsfaktorerna för en 
lyckad kommunikation i produktion engagemang, tydlighet, öppenhet, samarbete, återkoppling samt 
struktur och planering. 

Nyckelord: Kommunikation, Kommunikativ ledarskap, FIRO-modellen, Yrkesarbetare, Platschefer   
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Abstract  

The constructral business is a mentioned field of industry in many aspects. The lack of communication 
has been a common issues within the field (Svensk Byggtjänst, 2014).  

The purpose of this study is to investigate how construction workers as well as associated site managers 
perceive the quality of communication between level of authorities within the work scene. This study 
seeks to establish new ways to improve communication within the company in favour of the end result.  

The data has been collected through interviews with construction workers as well as site managers, 
answers from participants has later been analysed and compared to previous studies and established 
business communication theories.  

The result of the study demonstrates that both parties agree on the room for improvement in current 
communication between different levels of authorities but are however unaware of the 
communications impact on the produced result. Data collected from participants indicated a successful 
communication to include; commitment, clarity, openness, cooperation, feedback as well as structure 
and planning.  

Keywords: Communication, Verbal leadership, FIRO-model, Construction workers, Site manager
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Förord  
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Tack till vår opponent Emelie Ericsson för hjälpen att förbättra vårt arbete.  

Avslutningsvis vill vi rikta ett extra stort tack till vår handledare Johan Petersson som gett oss 
vägledning, konstruktiv feedback och uppmuntring under studiens gång.   
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1 Inledning  

Studien avser att kartlägga hur kommunikationen mellan yrkesarbetare och platschefer fungerar i 
dagsläget samt ta fram konkreta framgångsfaktorer för en lyckad kommunikation mellan parterna i 
produktionen. I kapitlet nedan presenteras studiens bakgrund, syfte, mål, frågeställningar samt 
avgränsningar. 

    

1.1 Bakgrund och problembeskrivning 
Byggbranschen är en omtalad bransch i många avseenden. Problem gällande ekonomi, produktivitet, 
säkerhet och arbetsmiljö är återkommande frågor som diskuteras. En gemensam nämnare 
för ovannämnda problemen har visat sig vara bristande kommunikation mellan olika led i ett 
byggprojekt. (Svensk Byggtjänst, 2014).  

Khafaji och Niklasson (2019) har studerat vad som påverkar arbetsproduktiviteten mest. I deras studie 
visar det sig att kommunikation, motivation och engagemang är några av de stora faktorerna som 
påverkar produktiviteten. Även Jorild och Kovalonok (2014) kommer i sitt arbete fram till att 
produktiviteten kan förbättras genom god kommunikation och sammanhållning. Lindström och Sahlberg 
(2011) kommer också fram till att stora besparingar kan göras genom förbättrad kommunikation.  

Attityder gentemot andra människor är också något som påverkar kommunikationen (Byggledarskap, 
2014). I Ny Teknik (2020) uttalar sig KTH-professorn Karrbom Gustavsson om att förändring gällande 
machokulturen inom byggbranschen är nödvändig, då den varken främjar kommunikationen eller 
ledarskapet. Detta menar Karrbom Gustavsson leder till ökad effektivitet och kvalitet inom 
produktionen.  

Som man kan se ligger dålig kommunikation till grund för många av problemen byggbranschen tampas 
med. Men vad beror då den bristande kommunikationen på? Flertalet studier har gjorts på hur 
kommunikationen kan förbättras, hur informationen flödar mellan olika parter, vad god respektive dålig 
kommunikation gör för prestationen samt hur olika parter upplever den.   

Catrin Johansson, professor i organisationers kommunikation, skriver om kommunikativa ledares 
inverkan från individ- till organisationsnivå. Enligt Johansson påverkas organisationens resultat positivt 
av kommunikativa ledare då de skapar engagemang, tydliga roller, gruppsamhörighet och förtroende på 
individnivå vilket speglas i såväl gruppen som organisationen. (Johansson, 2014) 

Frågan företaget ställer sig som ännu inte blivit besvarad, är vad yrkesarbetarna och platschefer anser 
att de själva och den andra parten kan göra för att bidra till en lyckad kommunikation i produktionen.  

 Studien avser att kartlägga hur kommunikationen mellan yrkesarbetare och platschefer fungerar i 
dagsläget samt ta fram konkreta framgångsfaktorer för en lyckad kommunikation mellan parterna i 
produktionen.  
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1.2 Syfte och mål  

Syftet med studien är att analysera hur kommunikationen mellan yrkesarbetare och platschefer 
fungerar i produktionen på företagets projekt, för att bilda oss en uppfattning om hur de olika parterna 
önskar att kommunikationen sker samt hur de själva kan bidra till en lyckad kommunikation.  

Målsättningen med studien är att undersöka hur kommunikationen mellan yrkesarbetar och platschefer 
fungerar idag samt ta fram konkreta framgångsfaktorer på vad man som yrkesarbetare och platschef 
kan göra för att bidra till en lyckad kommunikation.  

   

1.3 Frågeställningar  

1. Hur upplever yrkesarbetare och platschefer att kommunikationen fungerar inom produktion 
idag?  

2. Vilka är framgångsfaktorerna för en lyckad kommunikation mellan yrkesarbetare och platschefer 
inom produktion?  

  

1.4 Avgränsningar 

Studien avgränsas till att enbart fokusera på kommunikationen mellan yrkesarbetare och platschefer 
från ett företag. Studien avser inte att undersöka huruvida en bra respektive dålig kommunikation 
påverkar företaget, inte heller hur resultatet skulle påverka företaget som helhet. Det kommer inte 
heller att undersökas eller göra några beräkningar på hur tex ekonomin, produktiviteten skulle påverkas 
eller hur det ser ut i dagsläget med.   
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2 Genomförande  

I kapitlet nedan presenteras metoden för studien. Kapitlet behandlar vilken metod som valts, hur den 
kommer genomföras, urval samt kritik av metoden.  

 

2.1 Metod  

Studien inleds med en litteraturstudie som därefter följas av intervjuer med yrkesarbetare och 
platschefer från företaget. Litteraturstudien planeras att genomföras för att få en uppfattning om ämnet 
kommunikation samt vilka tidigare studier som gjorts gällande just kommunikation i byggbranschen.    

Insamling av data kommer ske med hjälp av intervjuer. Detta för att få respondenternas tankar och 
åsikter kring kommunikationen i dagsläget samt vad de tror kan leda till en lyckad kommunikation. 
Metoden har valts till intervjuer då respondenterna ges möjlighet att med egna ord uttrycka sina tankar 
och åsikter gällande båda frågeställningarna, vilket inte är möjligt i till exempel en enkät 
med förutbestämda svarsalternativ.   

För att besvara frågeställningarna kommer analys av insamlad empiri samt teori som framkommit av 
litteratursökningen att göras. Intervjufrågor som är av relevans för frågeställningarna tas fram av 
författarna.  

 

2.1.1 Intervjuform  

Intervjuerna kommer att genomföras med hjälp av semistrukturerad-intervjuer. Det innebär att 
respondenter inom samma yrkeskategori, d.v.s. yrkesarbetare respektive platschefer, kommer att svara 
på samma huvudfrågor. Däremot kan följdfrågorna variera beroende på respondentens svar på 
huvudfrågan.  

Intervjufrågor delas in i fem olika delar; struktur, sändare, mottagare, gemenskap och avslut. 
Intervjuerna är uppdelade i olika delar för att ge en mer strukturerad och överskådlig bild av 
intervjuerna samt kunna koppla olika delar till frågeställningarna. Huvudfrågorna och vissa följdfrågor 
från delarna struktur, sändare, mottagare och gemenskap syftar till att besvara frågeställning 1 medan 
delen avslutning och vissa följdfrågor från delarna struktur, sändare, mottagare och gemenskap syftar 
till att besvara frågeställning 2.     

 

2.1.2 Urval  
Studien avser att endast intervjua yrkesarbetare och platschefer anställda inom det aktuella företaget. 
Respondenterna väljs ut i samråd med handledare från företaget. Respondenterna har valts till 
yrkesarbetare och platschefer då det är de som främst jobbar inom produktion. Platschefen är den med 
personalansvar och är även yrkesarbetarnas närmsta chef och det är främst mellan dessa parter 
kommunikation sker, ibland med hjälp av arbetsledare. Respondenter har jobbat minst några år inom 
företaget vilket medför att samtliga respondenter har erfarenhet och är insatta i hur kommunikationen 
fungerar inom företaget. Åtta intervjuer kommer genomföras tillika fördelade på platschefer och 
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yrkesarbetare. Respondenterna jobbar på olika projekt vilket ger en bredare inblick i hur 
kommunikationen generellt fungerar inom företagets projekt.  

2.1.3 Genomförande av intervju  
En avslappnad stämning är eftersträvansvärt under intervjuerna då målet är att få respondenten att 
öppna upp sig kring vad de har för åsikter om kommunikationen på arbetsplatsen. Intervjun kommer 
därför inledas med några öppningsfrågor där respondenten bland annat får berätta om sig själv. Dessa 
frågor redovisas däremot inte i rapporten för att respondenterna ska förbli anonyma gentemot 
företaget. Därefter kommer huvudfrågorna för respektive del ställas, vars syfte är att hjälpa till att 
besvara frågeställningarna. Beroende på respondentens svar kan spontana följdfrågor ställas för att få ut 
så mycket som möjligt av intervjun.   

Intervjuerna kommer att vara 30–60 minuter. Se intervjufrågorna i bilaga 1.  

 

2.1.4 Analys av intervju  
När intervjuerna genomförts ska svaren sammanställas till ett resultat. Resultatet kommer analyseras 
och jämföras med samtliga respondenters svar samt teorier om kommunikation, kommunikativa ledare 
och FIRO-modellen. Analysen ligger till grund för att besvara frågeställningarna. I analysen identifieras 
olika nyckelord utifrån de svar som framkommit i intervjuerna. 

 

2.2 Metodkritik  
Då metoden för studien är intervjuer är det viktigt att ha i beaktning att resultatet, analysen och 
slutsatserna bygger på enskilda individers åsikter och tankar. Validiteten, reliabiliteten och 
generaliserbarheten för studien diskuteras nedan.   

 

2.2.1 Validitet, reliabilitet och generaliserbarhet  
All data som används i studien har samlats in i samtycke med respondenterna som deltagit i 
intervjun.  Respondenterna har i förväg informerats om studiens syfte samt att respondenterna kommer 
vara anonyma gentemot företaget. I och med att datainsamlingen genomförs i enskilda intervjuer 
påverkas inte respondenterna av vad andra respondenter har för åsikter och tankar utan kan helt och 
hållet utgå från sig själv.    

I och med litteraturstudien inom kommunikation ökar möjligheten att validera undersökningens 
resultat. Detta genom att resultatet som fås i undersökning kan valideras mot teorier inom 
kommunikation.  

Då undersökningen är begränsad till enbart ett företag, som enbart är etablerade i Östergötland, bygger 
resultaten på svar från enbart ett företag såväl som endast en geografisk plats. Detta kan göra att 
resultatet blir annorlunda om undersökningen innefattat fler företag på spridda geografiska platser som 
möjligtvis har olika strukturer. Om undersökningen varit mer omfattande med hänsyn till dessa aspekter 
hade studiens generaliserbarhet ökat. För att resultatet ska bli mer trovärdigt väljs yrkesarbetare och 
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platschefer från olika projekt hos företaget för att se om liknande svar återkommer oberoende av 
projekt.   

I och med metodvalet intervjuer för insamling av data, istället för till 
exempel enkätundersökning, minimeras risken för feltolkningar av intervjufrågorna. Om något är oklart 
kan då de intervjuande förklara hur frågan är tänkt att tolkas. För att ytterligare minska risken för 
feltolkningar av frågorna har handledare från Linköpings Universitet och företaget läst och kritiserat 
frågorna.     
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3 Teori  

I kapitlet nedan presenteras teori gällande kommunikation, kommunikativt ledarskap och FIRO-
modellen. 

De teorier som valts är kommunikation då det är vad rapporten behandlar, kommunikativt ledarskap då 
det visat sig främja kommunikationen samt FIRO-modellen då det beskriver kommunikationens 
utveckling under grupputvecklingsprocessen. 

 

3.1 Kommunikation 
Sändare och mottagare är två centrala begrepp inom kommunikation. Sändare avser den som är 
informationskällaren och mottagaren är den som ta emot informationen (Allwood, 1976).  

Begreppet kommunikation innefattar olika delar. Dels är det en process där en sändare avser att 
förmedla tankar till en eller flera mottagare dels syftar det till att skapa en gemenskap i teamet med 
gemensamma mål, ökad motivation och minimalt med missförstånd. (Byggledarskap.se, 2014-12-10)  

Hur väl kommunikationen fungerar beror på flera faktorer. Dels kan störningar utifrån påverka samt 
personligheter hos de som kommunicerar med varandra. Hur god kommunikationsförmåga en person 
har är något som skiljer sig åt och har sin utgångspunkt i förhållningssätt samt attityder till andra 
människor. Budskapet som sändaren avser att förmedla kan tas emot olika beroende på hur det 
sägs, hur personen som kommunicerar ut informationen uppfattas, om det är anpassat till målgruppen 
samt om det är begripligt för mottagaren. Även sättet det kommuniceras på påverkar beroende på om 
det sker ansikte mot ansikte, via telefonsamtal eller i skrift via sms eller mejl.   

I övrigt visar det sig att det finns en stark koppling mellan hur kommunikationen upplevs och 
arbetsglädje, motivation samt känsla av delaktighet. En ledares ansvar är att skapa förutsättningar för en 
välfungerande kommunikation som bidrar till goda relationer och effektivitet. (Byggledarskap.se, 2014-
12-10)  

Forskning har tidigare gjorts på vad en välfungerande kommunikation i en organisation kan leda till. 
Resultat från tidigare studier visar på att det kan leda till att medarbetare känner tillfredsställelse med 
arbetet, högre produktivitet, lägre sjukfrånvaro, bättre kvalitet på varor och tjänster, minskade 
kostnader samt en högre grad av innovationsförmåga. (Johansson, 2014) 
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Figur 1. Kommunikation – sändare och mottagare. 
Egen bearbetning. Källa: Medier, samhälle och kommunikation – en elevblogg 2020-05-18  

3.2 Kommunikativt ledarskap 
Under de senaste åren har vikten av kommunikativa ledare, chefer, belysts och många organisationer 
och företag har sett de positiva effekter som kommunikativa ledare medför. Kommunikativt ledarskap är 
ett relativt nytt begrepp som enligt en första definition lyder:  

“En kommunikativ ledare som engagerar medarbetare i dialog, ger och söker 
återkoppling, involverar medarbetare i beslutsfattande och uppfattas som öppen och 

närvarande.”  

(Johansson 2014, chefstidningen.se) 

Hur kommunikativ en ledare är baseras på individuella förutsättningar gällande medvetenhet, kunskap, 
attityder samt förmåga gällande kommunikation. Desto större medvetandegrad och kunskap ledaren i 
fråga har om kommunikationens betydelse, desto mer tenderar individen att planera sin 
kommunikation. Om individen dessutom anser att kommunikation är viktigt och har förmågan att 
kommunicera i olika situationer blir kommunikationen oftast bättre.  

Trots att ledaren spelar en viktig roll i kommunikationen kan inte allt ansvar läggas över på denne för en 
fungerande kommunikation. Medarbetarna, organisationskulturen, kommunikationsklimatet och det 
sociala sammanhanget är alla faktorer som påverkar kommunikationen, både positivt och negativt. 
(Johansson, 2014) 

 

3.3 FIRO-modellen 
FIRO står för Fundamental Interpersonal Relationship Orientation. FIRO-modellen säger att en grupp 
måste gå igenom tre olika faser för att kunna kommunicera och fungera bäst ihop. De tre faserna är 
tillhörighets-, roll- och samhörighetsfasen. I varje skede agerar gruppmedlemmarna på olika vis och 
ledaren måste anpassa sin ledarstil därefter.  
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I tillhörighetsfasen ställer sig medlemmarna frågan om de får och vill vara med i gruppen. Osäkerhet 
råder huruvida man kommer passa in samt om gruppen är beredd på att anpassa sig för att man ska få 
vara en del av den. Gruppmedlemmarna försöker i detta stadie lära känna varandra och visa upp vad 
man själv har för kunskaper och erfarenheter. I detta stadie kan det finnas riktlinjer för hur gruppen ska 
arbeta och kommunicera med varandra. Effektiviteten i denna fas är inte så hög då det är oklart hur 
man ska kommunicera och vilken dynamik gruppen kommer ha, vilket är tidskrävande. När alla har 
hittat sin plats och blivit accepterade av varandra kan de gå över till rollsökarfasen.  

I rollsökarfasen försöker gruppmedlemmarna att hitta sina roller i gemenskapen. Konflikter uppstår när 
två eller flera önskar vara gruppens ledare. Olikheter erkänns då medlemmarna är beredda på att ta 
större risker genom att uttrycka sig. Det blidas ofta undergrupper vilket påverkar gruppen negativt då 
andra gruppmedlemmar kommer undra varför de inte är inkluderade. I denna fas är det oftast som lägst 
effektivitet då medlemmarna fokuserar på att komma fram till vilka roller de alla ska ha. Är 
medlemmarna öppna kan öppen kommunikation lösa problemen. När allas positioner är klargjorda är 
gruppen redo för nästa fas, samhörighetsfasen. 

I samhörighetsfasen har medlemmarna hyfsad koll på allas kunskaper och erfarenheter, samt hur 
samtliga är som person. I detta skede börjar gruppen jobba mot ett gemensamt mål tillsammans vilket 
ger en känsla av tillfredsställelse. När gruppmedlemmarna är trygga med varandra är det lätt att man 
ibland skiftar roller utan att medlemmarna känner sig hotade, då samtliga vet att det är viktiga för 
gruppen oavsett. 

Om gruppen på något vis ändras genom att något lämnar eller tillkommer bryts balansen på nytt och 
hela gruppen får då börja om i första fasen. (https://firomodellen.se/) 

 

Figur 2. FIRO-modellens tre utvecklingsfaser.  
Egen bearbetning. Källa: Jansson och Ljung (2011, 210)  
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3.4 Tidigare studier 
Nedan presenteras ett kortfattat resultat av tidigare studier som är kopplade till kommunikation i 
byggbranschen. De tidigare studierna kritiseras inte i denna studie utan deras slutsatser används för att 
jämföra samt att hjälpa till i analysen.  

 

3.4.1 Jorild och Kovalonok (2014) 

I Platschefens förmåga att öka produktiviteten (2014) skriver Jorild och Kovalonok att de platschefer 
som vistas ute stora delar av arbetsdagen kan ha en bättre förmåga att kommunicera med 
yrkesarbetarna. Deras resultat visar även att de arbetslag som utfört flertalet projekt tillsammans har en 
starkare arbetsgrupp och lyckats bilda ett team. Författarna har kommit fram till att platschefen bör 
spendera en del av arbetsdagen ute i produktionen för att skapa god kommunikation, vilket i sin tur kan 
leda till bättre produktivitet. De har även kommit fram till att det är eftersträvansvärt att skapa 
sammanhållning i gruppen, vilket leder till starka team. Tydlighet och trovärdighet hos ledaren gör att 
denne fungerar som förebild för medarbetarna.  

 

3.4.2 Khafaji och Niklasson (2019) 

I Kartläggning av faktorer som påverkar arbetsproduktiviteten i byggproduktionen drar Khafaji och 
Niklasson (2019) slutsatsen att det som påverkar arbetsproduktiviteten mest är arbetsmiljön, 
produktionsplaneringen, kommunikationen och motivation/engagemang. De förbättringsåtgärder 
Khafaji och Niklasson bland annat kommer fram till är att ha en genomtänkt tidsplanering där 
byggnadsarbetarna involveras i arbetsberedningen, att platsledningen är ute på arbetsplatsen oftare 
och styr arbetet, information om nästa arbetsuppgift i god tid, beröm från chefen samt resursplanering 
efter bästa lag.  

 

3.4.3 Lindström och Sahlberg (2011) 

I Kommunikation på byggarbetsplatsen visar författarna att stora besparingar kan göras i byggbranschen 
genom en förbättrad kommunikation. I studien visar det sig att majoriteten av problemen som uppstår i 
produktionen beror på bristande tydlighet i kommunikationen. För att få bukt på den bristande 
kommunikationen föreslår författarna att man bör sträva efter minskad osäkerhet i produktionen, 
morgonmöten där alla inblandade blir delaktiga och får en helhetssyn samt ta hjälp av yrkesarbetarna i 
ett tidigt skede gällande arbetsberedningar 
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4 Empiri  
I kapitlet nedan redovisas information om företaget som efterfrågat studien och tillhandahållit 
respondenter samt en sammanställning av det empiriska materialet från intervjuerna. Materialet från 
intervjuerna presenteras uppdelat efter yrkesarbetare och platschefer.  

 

4.1 Företaget 
Företaget är ett entreprenadföretag vilket grundades 1997 i Östergötland. Idag har företaget cirka 150 
anställda, verksamheten sträcker sig från Småland upp till Stockholm och omsätter cirka 1 miljard kronor 
om året. Företaget jobbar under alla typer av entreprenadformer, men främst totalentreprenader och 
även partnering på senare tid. De ingår i en koncern som även innefattar fastighetsbolag samt ett bolag 
som bedriver uthyrning av evakueringsbostäder och verktyg.  

 

4.2 Sammanställning intervjuer 
Nedan kommer en sammanfattning på intervjufrågorna. Då semistrukturerade intervjuer valts redovisas 
en sammanfattning från svaren från både huvudfrågan med tillhörande följdfrågor under respektive 
huvudfråga.   

 

4.2.1 Sammanställning av intervjuer med yrkesarbetare 
För utförligare svar från yrkesarbetarna intervjuer hänvisas läsaren till bilaga 2. 

Struktur 

Hur tycker du att kommunikationen på bygget fungerar idag? 

Yrkesarbetare anser att det finns brister i kommunikationen, men hälften av dem säger att det idag 
fungerar bra och att det beror på vem som är platschef. 

Varför det finns brister har yrkesarbetarna delade meningar om men framför att det beror på: 

 Avsaknad av struktur gällande hur information ska förmedlas 
 Platschefer som saknar erfarenhet för sin befattning och pondus 
 Att platschefer inte tar sig tid för planering 

När kommunikationen fungerar bra framkommer det även här olika orsaker till att det fungerar. 
Yrkesarbetarna uppskattar när de delges information om bygget i sin helhet och hälften av dem 
poängterar vikten av att platschefen aktivt är ute på bygget och engagerar sig. En av yrkesarbetarna tror 
att det beror på personens egna driv och en annan tror att det beror på öppenheten på arbetsplatsen. 
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Hur anser du att kommunikationen sker idag? 

Samtliga yrkesarbetare berättar att den mestadels sker muntligt. Hälften av dem tillägger att det ibland 
även sker via protokollförda möten.  

 

Finns det några riktlinjer för hur kommunikationen ska ske? 

Ingen av yrkesarbetarna känner till några riktlinjer för hur kommunikationen ska ske. En av dem tror 
däremot att det kan finnas men att hen inte fått ta del av dem och en annan tror att företaget försöker 
ta fram verktyg för att få någon struktur. 

Hälften av yrkesarbetarna tycker att det ska finnas riktlinjer för hur kommunikationen ska ske. Dock 
tillägger en av dem att det kan vara svårt då det inte finns något ”facit”. 

 

Sändare 

Har du oftast samma platschef eller byts det ofta? 

Samtliga respondenter uppger att de bytt platschef i samband med varje nytt projekt och säger att 
kommunikationen skulle främjas om de arbetade med samma lag. 

Vad lag skulle innebära skiljer sig dock åt. Hälften av dem skulle vilja att man jobbade med samma 
personer hela tiden så att man blev ett hoparbetat gäng som känner varandra väl och hälften av dem är 
inne på att det vore bra om det fanns åtminstone ett kärngäng som höll ihop. En yrkesarbetare tycker 
att det vore bra om en mindre erfaren platschef kombinerades med erfarna yrkesarbetare och vice 
versa, medan en annan föreslår att lagbasarna skulle kunna ha ett fåtal platschefer som den alternerar 
emellan.  

 

Upplever du att din information når fram till platschefen? 

Samtliga yrkesarbetare upplever att deras information når fram till platschefen, samt att det är viktigt 
att platschefen lyssnar på dem och ger respons. Majoriteten anser att det är olika vad som händer med 
informationen beroende på platschef samt att det är viktigt att platschefen är engagerad och aktivt är 
ute på bygget.  

En av yrkesarbetarna påtalar att det som är avgörande för att informationen ska nå fram är platschefens 
struktur och erfarenhet. 

 

Mottagare 

Hur fungerar informationsflödet från platschefen till dig?  

Majoriteten av yrkesarbetarna anser att informationsflödet fungerar okej för det mesta men tillägger att 
det att det inte fungerar på klockrent. En yrkesarbetare tycker inte att informationsflödet fungerar alls.  
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Vad det är som gör att det blir missar tror yrkesarbetarna olika om men det som kan påverka är stress 
och när platschefen inte lyssnar.   

Hälften av dem berättar att information främst utbyts muntligt men en tillägger att det ibland sker 
skriftligt. Vad som gör att det fungerar tror en av yrkesarbetarna beror på att man har kontinuerliga 
möten och uppdaterar vad som händer på bygget.  

 

Tror du att all information kommer fram till dig från platschefen? 

Något alla yrkesarbetare är eniga om är att det är viktigt att få information till sig och majoriteten anser 
att ett lämpligt sätt är via veckomöten. Hälften av yrkesarbetarna tror inte att all information kommer 
fram till dem, en annan säger att det är svårt att veta om all information kommer fram och en tror att 
det beror på vem man har som platschef.  

Majoriteten av dem anser att de själva skulle kunna vara mer engagerade för att få till sig informationen. 
Hälften av yrkesarbetarna anser att en daglig avstämning med platschefen vore ett bra sätt att utbyta 
information på.  

Hälften av yrkesarbetarna uttrycker att det fungerar som bäst om både platschef och yrkesarbetare är 
strukturerade och planerar.  

 

Hur tror du att sättet information utbyts påverkar kommunikationen? 

Hälften av yrkesarbetarna tycker att det är viktigt med kommunikation öga mot öga för att kunna läsa av 
kroppsspråk och minimera missuppfattningar. En annan respondent anser att muntlig information i för 
många steg är negativt då det lätt hänt resulterar i att saker som sagts förvrängs. 

Hälften av dem anser att det är bra med protokollförda möten där det som sagts finns nedskrivet. En av 
yrkesarbetarna tror att frikostigt informationsutbyte gör att man vågar ta för sig mer och att det leder 
till en familjär känsla på arbetsplatsen.  

 

Gemenskap 

Faller det sig naturligt att YA och PC ställer frågor till varandra på arbetsplatsen?  

Samtliga yrkesarbetare är eniga om att de själva inte har något problem med att ställa frågor till 
platschefen men ena hälften av dem anser att det inte alltid faller sig naturligt. Varför det inte faller sig 
naturligt beror på attityderna som finns på arbetsplatsen och hos platschefen anser dem. Andra hälften 
säger att det oftast faller sig naturligt att ställa frågor men att det är olika hur de tas emot.  

En av yrkesarbetarna upplever att hen inte alltid får svar på frågor som ställs och tycker då att 
platschefen ska vara ärlig och säga till om de inte vet svaret på rak arm i ställer för att strunta i att svara 
helt.  

Samtliga yrkesarbetare upplever, tror och hoppas att platscheferna vågar ställa frågor till dem. 
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Orsaker som framkommit till vad som avgör om frågor ställs eller inte beror på följande enligt 
yrkesarbetarna: 

- Hur rak och ärlig man vågar vara. 
- Konflikträdsla. 
- Om man känner tillit för varandra. 
- Om man känner sig sedd och hörd. 
- Att mottagaren har kunskap gällande aktuell fråga. 

Hälften av yrkesarbetarna tror att platschefen ibland inte vågar eller vill ställa frågor om platschefen 
själv känner att hen borde ha koll på något men inte har det.  

 

Hur tror du att öppenhet kring frågor påverkar kommunikationen?  

Alla yrkesarbetare tror att öppenhet kring frågor påverkar kommunikationen positivt, som 
sammanfattningsvis genererar gott samarbete och öppna dialoger. 

 

Är ni lyhörda för varandras tankar, idéer och kunskaper på arbetsplatsen?  

Majoriteten av yrkesarbetarna anser att man överlag är lyhörda för varandra åsikter och tankar på 
arbetsplatsen. En av yrkesarbetarna uttrycker att det skulle kunna vara med lyhörda.  

Hälften av yrkesarbetarna märker att de fått gehör för sina tankar och idéer genom att platschefen visar 
det genom handling, en annan anser att den får gehör när platschefen visar genuint intresse och en 
anser att den blir hörd när andra ställer frågor till personen.  

För att visa att yrkesarbetarna tagit till sig av platschefens tankar och idéer visar en av dem genom att 
visa intresse och en annan genom handling.  

Samtliga är överens om att de inte fått gehör om det inte händer något gällande det de tagit upp eller 
om platschefen bemöter dem nonchalant. En av yrkesarbetarna säger att hen förstår varför hen inte får 
gehör om platschefen ger en förklaring till varför det inte går att göra på det sättet yrkesarbetaren 
föreslagit. Samma yrkesarbetare anser att det är viktigt att lyssna in varandras tankar och idéer så att 
man gemensamt kan komma fram till bästa lösningen.  

 

Vilka effekter får kommunikationen till följd av att man lyssnar på varandra på arbetsplatsen? 

Samtliga yrkesarbetare anser att kommunikationen får positiva effekter till följd av att man lyssnar på 
varandra. De positiva effekterna som kommer till följd skiljer sig mellan yrkesarbetarna men följande har 
tagits upp: 

- God sammanhållning 
- Bättre planering 
- Bättre flyt i arbetet och färre problem 
- Ett framgångsrikt företag 
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En av yrkesarbetarna poängterar att man har problem på arbetsplatsen om man inte lyssnar på 
varandra.  

 

Vilka attityder anser du finns på arbetsplatsen?  

Samtliga yrkesarbetare är eniga i att olika attityder påverkar kommunikationen på olika vid. Majoriteten 
säger dock att alla typer av attityder finns, positiva som negativa. Hälften av yrkesarbetarna berättar att 
det finns en machoattityd men att den minskat genom åren, vilket haft en positiv effekt på 
kommunikationen. En av yrkesarbetarna tror att machoattityd kan leda till brist på engagemang och 
lyhördhet samt att folk utger sig för att kunna saker de egentligen inte kan. En annan tycker att 
machoattityden ersatts med öppenhet, tolerans och förståelse.   

Hälften av yrkesarbetarna tror att man blir bemött på samma sätt som man själv agerar. En av dem 
anser att det ska finnas konsekvenser om man behandlar något illa, att det ska finnas en kravbild på hur 
man förväntas bete sig mot varandra.  

 

Beskriv gemenskapen på arbetsplatsen! 

Samtliga yrkesarbetare tycker att gemenskapen på arbetsplatsen är bra idag. Hälften av dem tror att det 
beror på att man pratar högt som lågt, skojar med varandra och får ta del av vad de andra gör.  

En av yrkesarbetarna tror att delaktighet, planering och säkerhet leder till god gemenskap och en annan 
tror att det kommer till följd av god kommunikation. Om man känner sig delaktig menar en 
yrkesarbetare på att man känner starkare för projektet i fråga och vill göra ett bra jobb, vilket nås av god 
gemenskap.  

Vad god gemenskap kan leda till tror majoriteten är bättre kommunikation och bättre förutsättningar 
att lösa problem.  

 

Avslutning 

Hur skulle du önska att platschefen kommunicerade med dig? 

Alla yrkesarbetare vill att platschefen ska delge dem information om vad som händer på bygget. Hälften 
av dem påtalar att det är viktigt att platschefen är ute på bygget och stämmer av, andra hälften vill ha 
korta möten dagligen med platschefen för att stämma av. 

Hälften av yrkesarbetarna berättar vikten av att platschefen bjuder in till dialog och delger dem 
information. Hälften poängterar också att det är viktigt med möten, struktur och planering, en av dem 
anser att platschefen bör kunna diskutera och ta argumentationer, en annan att det pratar mycket jobb 
och mindre privatliv.  

 

 



 

15 
 

Vad skulle du som yrkesarbetare kunna göra för en mer lyckad kommunikation? 

Samtliga yrkesarbetare är överens om att de skulle kunna bidra mer för en mer lyckad kommunikation 
men vad det är skiljer sig mellan yrkesarbetarna. Förslag som framkommer från yrkesarbetarna är: 

- Öppna upp sig för nya synsätt. 
- Planera och sätta sig in i vad som är på gång. 
- Vara tydlig med hur man ligger till. 
- Komma med konkreta förslag som kan gynna kommunikationen. 
- Lyssna på platschefen. 

 

Vad skulle du vilja ändra i hur kommunikationen sker?  

Hälften av respondenterna önskar att det kan tydliga strukturer och klara riktlinjer för hur 
kommunikationen ska ske på bygget. En av dem vill att väsentliga möten ska hållas enligt plan, att alla 
ska få vara delaktiga ända från planeringsskedet, att man tar sig tid för frågor samt bli informerad om 
hur projektet ligger till generellt sett. En av yrkesarbetarna vill att kommunikationen ska vara rak och 
enkel.  

 

Är det något annat du tänker försvårar eller förbättrar kommunikationen? 

En av yrkesarbetarna tror att delaktighet I bygget förbättrar kommunikationen, en annan anser att den 
förbättras om man har en engagerad och närvarandra platschef. Den tredje anser att bristande 
engagemang och närvaro hos alla på bygget försämrar kommunikationen.  

Vad som försvårar kommunikationen tror en yrkesarbetare beror på att visa inte vågar släppa sin 
stolthet, be om hjälp eller erkänna att man har fel. En annan tycker kommunikationen försvåras om 
handlingarna är oklara.  

 

Vad tror du en bra kommunikation kan leda till?  

Samtliga yrkesarbetare tror at ten bra kommunikation leder till att företaget mår bra ekonomiskt sett. 
Majoriteten tror även att det leder till ökat välmående, engagemang och prestation hos de anställda.  

 

Vad kan företag göra för att bidra till en bättre kommunikation?  

Hälften av yrkesarbetarna anser att företaget behöver en större kravbild. Med det menar en 
yrkesarbetare att det behövs tydligare rollbeskrivningar samt vilket ansvarsområde man har och syftar 
då till platschefens personalansvar. En annan anser att de bör tänka mer på kvalitet och inte kvantitet 
samt att platschefen har den kunskap som krävs samt att de har ett driv.  

Hälften av yrkesarbetarna påtalar att de vill känna sig informerade och delaktiga i hela företaget genom 
att få information och vara delaktiga genom hela byggprocessen.  
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Finns det något mer du vill tillägga? 

En av respondenterna vill tillägga hur viktigt det är att platschefen inser sitt personalansvar och ser till 
att ta rätt saker med rätt personer. Framförallt att tråkiga nyheter kommer fram på ett professionellt 
sätt. En annan vill tillägga att det är viktigt att ge varandra beröm för en fungerande kommunikation. 
Om yrkesarbetarna får vara delaktiga blir gemenskapen och kommunikationen helt annorlunda och 
bygget flyter på ett helt annat sätt, menar en av yrkesarbetarna.  

 

4.2.2 Sammanställning intervjuer platschefer 
För utförligare svar från platschefernas intervjuer hänvisas läsaren till bilaga 3. 

Struktur 

Hur tycker du att kommunikationen på bygget fungerar idag? 

Samtliga platschefer anser att kommunikationen till stor del fungerar bra. Samtliga säger att de 
eftersträvar ett öppet klimat där man pratar och kan vara raka mot varandra, ställa frågor och komma 
med synpunkter på arbetsplatsen. Majoriteten påtalar att det är viktigt att samarbeta på arbetsplatsen 
genom att bjuda in till dialog samt uppmuntra att lösa problem tillsammans.  

Orsaker till kommunikationsmissar som framträder är missförstånd, att mottagaren inte förstått orsaken 
till att vissa beslut fattats och tät personalrotation. 

 

Hur anser du att kommunikationen sker idag? 
Alla respondenter berättar att mycket av kommunikationen sker muntligt. Majoriteten berättar även att 
protokollförda möten förekommer. 

 

Finns det några riktlinjer för hur kommunikationen ska ske? 
Under intervjuerna framkommer det att hälften av platscheferna inte känner till några riktlinjer för hur 
kommunikationen ska ske. Andra hälften vet däremot att företaget tycker det är bra om man har vissa 
protokollförda möten, arbetsberedningar samt att man ska låta alla vara delaktiga. Till stor del är upp till 
platscheferna att bestämma hur kommunikationen ska ske. En av respondenterna känner endast till att 
grundtanken är att platschefen, alternativt arbetsledaren, ska kommunicera med lagbasen som därefter 
för informationen vidare till resten av yrkesarbetarna. 

 

Vad kan dina chefer göra för att underlätta ditt arbete gällande kommunikationen? 
På den här frågan framkommer olika förslag på vad företagets högre uppsatta kan göra för att 
underlätta platschefers arbete gällande kommunikationen. Dessa förslag är: 

- Låta yrkesarbetare som fungerar ihop jobba med varandra.  
- Lyssna på platschefer som önskar vissa yrkesarbetare. 
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- Att högre uppsatta chefer gör fler besök ut till projekten 
- Snabbare ta tag i problem som finns hos yrkesarbetarna 
- Underrätta samtliga platschefer om yrkesarbetare som fått erinran 
- Vara öppna för att låta platschefer gå utbildningar som gynnar kommunikationen 

 

Sändare 

Jobbar du oftast med samma YA eller byts det ofta? 
Samtliga platschefer berättar att det oftast byter yrkesarbetare mellan olika projekt men majoriteten 
berättar att det även förekommer att de byter medarbetare under pågående projekt. Platscheferna 
anser att kommunikationen blir bättre om de jobbar med samma yrkesarbetare under en längre tid. En 
av platscheferna tycker dock att det är fördelaktigt med rotation av yrkesarbetarna då det gör att hen 
får lära känna fler av dem, men att det då är bra med någon man känner bättre sen innan. 

Vid frågan om vad platscheferna önskar för struktur önskar hälften av platscheferna att företaget 
lyssnade på yrkesarbetarnas önskemål. Om yrkesarbetarna får jobba med någon de vill jobba med, så 
flyter det generellt sett på bättre.  

 

Upplever du att din information når fram till yrkesarbetarna? 
Majoriteten av platscheferna upplever att informationen når fram för det mesta och samtliga påtalar 
vikten av att vara tydlig för att informationen ska nå fram.  

Vad det är som gör att informationen når fram beror enligt platscheferna på olika saker. Majoriteten 
påtalar återigen att tydligheten är avgörande men andra faktorer framkom under intervjuerna. Dessa 
faktorer är att det man förmedlar är kortfattat och förståeligt, för en dialog med yrkesarbetarna, 
stämmer av och försäkrar sig om att informationen gått fram samt hur erfaren lagbas man har.  

Förslag på vad yrkesarbetarna själva kan göra för att ta till sig informationen är att vara öppna genom 
att ställa frågor, säga till när de inte förstår och komma med konkreta förslag om de inte håller med 
platschefen. 

 

Mottagare 

Hur fungerar informationsflödet från YA till dig? 

Platscheferna får för det mesta till sig informationen från yrkesarbetarna. Missarna som uppstår främst 
kommer till följd av glömska, missuppfattningar och framförhållning. 

Sammanfattningsvis upplevs majoriteten av platscheferna vara eniga om att det som platschef krävs att 
man har koll på planeringen genom att vara närvarande på arbetsplatsen samt att man stämmer av och 
ställer frågor regelbundet till yrkesarbetarna. En påtalar dessutom att yrkesarbetarna är en platschefs 
bästa “verktyg” då de är experterna. Samtliga berättar även att det är viktigt att göra yrkesarbetarna 
medvetna om att saker måste kommuniceras i tid.  
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Hälften av platscheferna nämner attityder och kultur, har man bra attityd och en god kultur så kommer 
information, frågor och synpunkter att komma naturligt.  

 

Gemenskap  

Faller det sig naturligt att YA och PC ställer frågor till varandra på arbetsplatsen? 
Samtliga platschefer upplever att det faller sig naturligt att frågor ställs åt båda hållen. En av dem väljer 
till och med att kalla det ett ”trix” för att få igång yrkesarbetarna. Majoriteten av platscheferna medger 
dock att det funnits tillfällen då de undvikt att ställa frågor och har även märkt detsamma från 
yrkesarbetarnas sida.  

Orsakerna till att dessa platschefer avstått från att ställa frågor är olika. Hälften av platscheferna säger 
att de undvikt att ställa känsliga frågor och en av dem anser att vissa frågor ”väcker en björn” och att det 
därför är bättre att låta det rinna ut i sanden. En tredje orsak som framkom är att platschefen i fråga 
känt sig dumförklarad av vissa yrkesarbetare när hen tidigt i karriären ställt frågor som yrkesarbetarna 
ansett att platschefen borde ha koll på.  

Om det märks av att någon yrkesarbetare inte vill eller vågar ställa frågor till platschefen anser en av 
dem att man får söka upp personen och prata om vad det beror på och försöka lösa det därefter. En 
annan platschef tror att de undviker att ställa frågor om de inte känner förtroende för platschefen.  

Sammanfattningsvis tror platscheferna att yrkesarbetarna känner sig bekväma med att ställa frågor om 
man som platschef låter dem involveras och är öppen med att motta frågor och lyssna på vad de säger. 

 

Hur tror du att öppenhet kring frågor påverkar kommunikationen? 
Samtliga platschefer anser att det för kommunikationens del är viktigt med öppenhet kring frågor. De 
orsaker som nämnts är att det endast blir fler frågor om man undviker en befintlig fråga, faktorer som 
kan upplevas som oviktiga från ett perspektiv är viktigt för en annan samt att det är viktigt för att bygga 
relationer och känna samspel.  

En av platscheferna påpekar däremot att allt inte är för allas öron och en annan platschef poängterar att 
för många frågor kan ha en negativ inverkan på effektiviteten.  

 

Är ni lyhörda för varandras åsikter och tankar på arbetsplatsen? 
Samtliga platschefer upplever att parterna är lyhörda för varandras åsikter och tankar på arbetsplatsen. 
Hur platscheferna märker att de får gehör för sina yttranden skiljer sig däremot åt. Hälften av dem 
märker det främst genom att de får feedback eller beröm från yrkesarbetarna. En av dem märker det 
genom att yrkesarbetarna har en acceptans men påpekar att det är viktigt att kunna erkänna om det är 
något man inte behärskar. För en av platscheferna är inte det viktigaste att hen får beröm, utan att 
platschefen tillsammans med yrkesarbetarna lyckas lösa problemen.  

De gånger de inte får gehör för sina tankar, idéer och kunskaper tror hälften av platscheferna att det 
beror på missuppfattningar och att man ”talar olika språk”. En av platscheferna anser att hen inte får 
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gehör de gånger hen delegerar en mindre tilltalande uppgift och att en annan platschef märker det 
genom att yrkesarbetarna inte respekterar det hen säger och därefter snackar skit bakom ryggen.  

För att visa att platscheferna lyssnat på yrkesarbetarna säger hälften av dem att de visar det genom att 
ge berömma. Andra hälften säger även att de visar att de tagit till sig genom att genomdriva 
förändringar som efterfrågats. En av dem visar att de lyssnat genom att be om andra lösningsförslag och 
en av dem besvarar dem, visar intresse och återkopplar gällande frågan. 

 

Vilka effekter får kommunikationen till följd av att man lyssnar på varandra på arbetsplatsen?  
Hälften av platscheferna anser att det är viktigt att man lyssnar på varandra för en bättre 
kommunikation. Den andra hälften anser att det generellt blir roligare och flyter på bättre till följd av att 
man lyssnar på varandra. 

 

Vilka attityder anser du finns på arbetsplatsen? 
Samtliga platschefer är eniga om att det finns alla möjliga attityder på arbetsplatsen. Hälften av dem 
upplever att det i huvudsak är positiva och peppande attityder men samtliga berättar att det 
förekommer negativa attityder.  

Exempel på negativa attityder som framkommit under intervjuerna är vissa som anser sig vara 
världsmästare och de som håller inne på kunskap för att testa platschefen. En av platscheferna nämner 
sexism och nedlåtande attityder men att det är ovanligt att det förekommer.  

För att få bukt på problematiserade attityder berättar hälften av platscheferna att man bör tar tjuren vid 
hornen så snart det uppdagas. En av platscheferna har främst haft problem med att vissa håller inne på 
kunskap för att testa platschefen. För att få bukt med det brukar platschefen i fråga ställa frågor i stället 
för att kräva fram ett svar, samt att hen är öppen med att hen inte kan allt.   

 

Beskriv gemenskapen på arbetsplatsen!  
Samtliga platschefer anser att de har en god gemenskap på arbetsplatserna och att alla anser att det är 
viktigt. En av platscheferna anser att gemenskapen kommer naturligt för att när det väl kommer till krita 
måste man prata med varandra för att kunna lösa problem. 

En faktor som gör att gemenskapen stöter på problem är att vissa yrkeskategorier anser sig vara 
viktigare än andra. Platschefen som upplevt det påtalar att hen är tydlig med att på hens arbetsplats är 
alla lika viktiga - även platschefen. En annan platschef är inne på samma spår och poängterar att 
platschefen ses som en i gänget.   

Majoriteten tycker att en god gemenskap främjar kommunikationen. Dock anser en av platscheferna att 
det inte enbart fördelaktigt, då det kan göra att man som platschef kan tycka att det är jobbigt att 
delegera eller prata om svåra saker om gemenskapen är för god. 
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Avslutning 

Hur skulle du önska att yrkesarbetarna kommunicerade med dig?  
Samtliga platschefer är i huvudsak nöjda med hur de kommunicerar idag, önskningarna som 
framkommer är att 

 yrkesarbetarna ger feedback och kommer med åsikter.  
 yrkesarbetarna är förutseende. 
 man kommunicerar öppet 
  yrkesarbetarna håller sig till de kommunikationskanaler man kommit överens om. 

 

Vad skulle du som platschef kunna göra för en mer lyckad kommunikation? 

Platscheferna är idag nöjda med kommunikationen. Vad det beror på råder det delade meningar om 
men det som framkommit i intervjuerna är följande:  

 Att platschefen bjuder in till dialog och lyssnar. 
 Att platschefen är tydlig. 
 Att platschefen föregår med gott exempel, hälsar på alla så alla känner sig sedda.  

En platschef säger dock att det hen kan göra ytterligare är att se mer till individen, men påtalar att det 
inte får gå till överdrift då de trots allt är där för att jobba och att det ställs krav på samtliga.  

 

Vad skulle du vilja ändra i hur kommunikationen sker? 

Hälften av platscheferna tycker det är viktigt att man är flexibel. En av dem säger att det ibland måste 
fattas beslut på plats och att man inte alltid kan vänta till ett inplanerat möte med alla, den andra säger 
att man behöver vara öppen för nytänkande från båda håll.  

En av platscheferna önskar också att yrkesarbetarna är förberedda inför möten så att dessa flyter på 
bättre. Att mana till individerna att de är kommunikativa, inte håller inte på något som är olöst, delger 
information, lyssna, ställa frågor för att försäkra sig om att mottagaren förstått tycker en annan 
platschef är viktigt.  
 

Är det något annat du tänker försvårar eller förbättrar kommunikationen? 

Hälften av platscheferna anser att något som förbättrar kommunikationen är när en dialog förs där alla 
vågar säga vad de tycker för att gemensamt komma fram till lösningar. En av platscheferna säger att 
man kan bli bättre på att känna av sinnesstämningar då det kan vara avgörande för hur en dialog är.  

En av platscheferna påtalar dagar som tidigare anordnats där både yrkesarbetare och tjänstemän förr 
delta för att få ta del av info gällande företaget i fråga. Enligt denna platschef är det något som skulle 
främja kommunikationen då platschefen i dagsläget får många frågor från yrkesarbetarna gällande 
kommunikationen. Yrkesarbetarna förväntar sig ofta att platschefen ska kunna svara på dessa frågor 
vilket hen inte alltid kan göra.  
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Vad tror du en bra kommunikation kan leda till? 

Samtliga respondenter uttrycker att en bra kommunikation leder till ökat välmående på arbetsplatsen, 
att arbetet blir effektivare och mer lönsamt samt att beställare då väljer att köpa tjänsten av företaget i 
framtiden. En av platscheferna säger dock att en bra kommunikation kan vara kontraproduktiv – om det 
man kommunicerar är otydligt eller inte stämmer.  

 

Vad kan företaget göra för att bidra till en bättre kommunikation? 

Hälften av platscheferna saknar vissa saker som karaktäriserat företaget tidigare och som minskat i och 
med dess tillväxt, bland annat företagets anda och platschefsmöten där platschefer möttes för att 
utbyta erfarenheter med varandra.  

Andra hälften anser inte att företaget kan göra så mycket för att främja kommunikationen mellan 
yrkesarbetare och platschef. En av dem tycker att företaget ska mana till platscheferna att vara 
kommunikativa och den andra att de borde sätta sig in i hur kommunikativa platscheferna faktiskt är. En 
tredje platschef berättar att handböcker kan vara inspirerande och bana väg för hur man som platschef 
ska jobba.  

En av platscheferna kommer dock med ett konkret önskemål vilket är att hen skulle uppskatta om högre 
uppsatta chefer och HR besökte arbetsplatserna oftare. Idag anser platschefen att de bör lyssna på 
platschefers önskemål om yrkesarbetare då det är de som har bäst kännedom om dem.   

 

Finns det något mer du vill tillägga? 

En av respondenterna tillägger att det är viktigt att låta alla vara delaktiga. En platschef anser att det är 
svårt att ha några mallar för hur man ska kommunicera då alla är olika som människor. 
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5 Resultat 
I kapitlet nedan presenteras resultatet av teorin och empirin. 

 

5.1 Teori 
Kommunikation är något som kan beskrivas som en process där en eller flera sändare och mottagare 
avser att utbyta information eller skapa gemenskap i ett befintligt team. Hur väl kommunikationen 
mellan parterna fungerar styrs av en eller flera faktorer. Det som påverkar är bland annat hur 
kommunikativa parterna är, i vilken kanal de kommunicerar, individernas egenskaper, vilka attityder 
som förekommer och hur budskapet tas emot. 

Något som visat sig ge positiva utslag på kommunikationen är just kommunikativt ledarskap vilket syftar 
till att ledaren engagerar, för dialog, ger och söker återkoppling, involverar medarbetare samt ses som 
öppen och närvarande. Hur kommunikativ en ledare är styrs också av hur ledaren är som person 
gällande medvetenhet, kunskap, attityd samt förmåga gällande kommunikation.  

Trots att ledaren ansvarar för att ge förutsättningar för en god kommunikations vilar inte ansvaret helt 
på denne. Medarbetarna, kulturen och sammanhanget spelar roll i hur det utspelar sig.   

Något som visat sig vara fördelaktigt för en god kommunikation är även om en grupp jobbat tillsammans 
under en längre tidsperiod enligt FIRO-modellen. När gruppen tagit sig igenom de tre faserna i 
grupputvecklingsprocessen är kommunikationen som mest öppen och arbetet som mest effektivt. Innan 
dess läggs mycket energi på att hitta sin roll i gruppen samt reda ut konflikter.  

I tidigare studier kommer både Jorild och Kovalonok samt Khafaji och Niklasson fram till att det som ökar 
produktiviteten i byggbranschen är om platschefen eller platsledningen vistas ute mycket i produktion. 
Jorild och Kovalonok drar även slutsatsen att platschefen kan öka produktiviteten genom att skapa god 
sammanhållning samt att det är fördelaktigt för produktiviteten om ett arbetslag fått arbeta tillsammans 
under flera projekt. De kommer även fram till att tydlighet och trovärdighet hos ledaren gör att denne 
fungerar som förebild för medarbetarna.  

Khafaji och Niklassons förbättringsåtgärder för arbetsproduktiviteten är även att ha en genomtänkt 
tidsplanering där byggnadsarbetarna involveras i arbetsberedningen, informera om nästa moment i god 
tid, beröm från chefen samt resursplanering efter bästa lag.  

Lindström och Sahlbergs slutsatser påtalar att den främsta bristen inom kommunikation i 
byggbranschen är tydlighet. De kommer även fram till att delaktighet för samtliga i till exempel 
morgonmöten samt att ta hjälp av yrkesarbetare i tidigt skede är gynnsamt för kommunikationen. 

Sammanfattningsvis pekar det på att en grupp som jobbar tillsammans en längre tidsperiod som 
dessutom har en kommunikativ ledare har bäst förutsättningar att lyckas med en god kommunikation.  
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5.2 Intervjuer 
Nedan presenteras det från empirin som besvarar frågeställningarna.  

Resultatet som presenteras under frågeställning 1 innefattar en sammanställning av svaren från 
huvudfrågorna från delarna struktur, sändare, mottagare och gemenskap i intervjun. Resultatet för 
yrkesarbetare och platschefer presenteras separat.  

Resultatet som presenteras under frågeställning 2 innefattar en sammanställning av svar främst från 
avslutsningsdelen i intervjun men även svar från följdfrågorna som ställdes från delarna struktur, 
sändare, mottagare och gemenskap. Resultatet för yrkesarbetare och platschefer presenteras separat. 

 

5.2.1 Frågeställning 1  

Yrkesarbetare 

Yrkesarbetarna är idag eniga i att det finns brister i kommunikationen, hälften av dem anser att det 
fungerar bra idag tack vare den platschef de har i dagsläget. Varför det finns brister anser de beror på 
avsaknaden av struktur, planering samt platschefer som saknar relevanta erfarenheter och kunskaper. 
När kommunikationen fungerar bra anser de att det beror på att de har en aktiv och driven platschef 
som kommunicerar öppet och delger yrkesarbetarna information.  

Samtliga yrkesarbetare berättar även att de främst kommunicerar muntligt, men även genom 
protokollförda möten och ibland skriftligt. Fördelen med muntlig kommunikation, som sker öga mot 
öga, anser yrkesarbetarna är att det är lättare att läsa av personen. Nackdelen med muntlig information 
att det lätt glöms bort eller förvrängs om informationen går i flera led. Vad yrkesarbetarna ser som 
fördelaktigt med protokollförda möten är att det är lätt att gå tillbaka och se vad som sagts och vilka 
beslut som fattats.  

Det framkommer under intervjuerna att yrkesarbetarna ofta byter platschef, främst från projekt till 
projekt. Yrkesarbetarna tror att kommunikationen främjats om ett lag hänger ihop från projekt till 
projekt.  

Informationsflödet mellan parterna upplever majoriteten fungerar okej, medan en av dem tycker att det 
inte fungerar alls. Yrkesarbetarna upplever att deras information når fram till platschefen men att det är 
olika vad som händer med den beroende på platschef. Hälften av yrkesarbetarna tror inte att all 
information kommer fram till dem från platschefen.  

Alla respondenter upplever att just de känner att de kan ställa frågor till platschefen. En av dem 
betvivlar dock att alla yrkesarbetare vågar eller vill ställa frågor och tror att det beror på attityder och 
inställningar. En av dem upplever dock att hen inte alltid får svar på sina frågor. Yrkesarbetarna upplever 
att platscheferna känner att de kan ställa frågor till dem. Att platscheferna inte ställer frågor tror 
yrkesarbetarna beror på att platscheferna själva känner att de borde ha koll på något och inte vågar 
släppa sin stolthet. Öppenhet kring frågor tycker alla är viktigt överlag. 
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Gällande hur lyhörda de är på arbetsplatsen anser majoriteten att de är lyhörda för varandra, en påtalar 
att de kan bli bättra på att lyssna på varandra. De märker att de får gehör för sina idéer genom att 
platschefen visar intresse, gör det som efterfrågas eller förklarar varför det inte går. 

Samtliga anser att alla möjliga attityder finns på arbetsplatsen och att dessa påverkar kommunikationen 
på olika vis. Hälften pratar om machoattityder och att dessa är negativa för kommunikationen. Dock 
säger de även att machokulturen minskat de senaste åren. 

Överlag är anser yrkesarbetarna att de har en god gemenskap på arbetsplatsen och att det leder till en 
bra kommunikation.  

 

Platschefer 

Platscheferna upplever överlag att det är en god kommunikation och gemenskap på deras arbetsplatser 
tack vare att de har och eftersträvar ett öppet klimat. För att lyckas med ett öppet klimat arbetar de 
med att alla ska kunna ställa frågor och komma med synpunkter, vara raka mot och samarbeta med 
varandra för att på så sätt även kunna lösa problem. Samtliga platschefer försöker vara tydliga och ha en 
dialog med yrkesarbetarna samt att stämma av så de har förstått vad platschefen menar. Att vara 
kortfattad och förståelig som platschef är då fördelaktigt 

Platscheferna upplever idag att kommunikationen är god men att det ibland uppstår missförstånd.  
Oftast kommer missförstånden till följd av att man inte är på samma nivå när man pratar samt till följd 
av personalrotation, vilket gör att information ibland försvinner längs vägen. Personalrotation är något 
som sker både under och mellan projekt berättar de. Platscheferna önskar att alltid ha en eller flera 
yrkesarbetar som de jobbat med tidigare, då det skulle underlätta kommunikationen.   

För att minimera missförstånd jobbar platscheferna med att hålla koll på planering, vara närvarande, 
stämma av och ställa frågor samt att få yrkesarbetarna att förstå vikten av att de kommunicerar saker i 
tid. Samtliga berättar att kommunikationen mestadels sker muntligt men att det även förekommer 
protokollförda möten. 

Samtliga platschefer upplever att man idag ställer frågor till varandra på arbetsplatsen. Platscheferna 
upplever att medarbetarna är lyhörda på deras arbetsplatser och att det märks genom beröm, feedback, 
problem blir lösta och att det finns en acceptans. Hälften av platscheferna visar att de tagit till sig av det 
yrkesarbetarna förmedlar genom att ge beröm, medan den andra hälften visar det genom att 
genomdriva förändringar som efterfrågats. En av platscheferna visar att hen lyssnat genom att be om 
andra lösningsförslag och en annan platschef berättar att hen visar intresse genom att besvara och 
återkoppla. Om platscheferna inte får gehör för sina tankar eller idéer upplever de att det oftast beror 
på missförstånd eller att det är tråkiga uppgifter de har delegerat.  

Platscheferna anser att alla attityder går att hitta på arbetsplatserna men att de övervägande är positiva 
och peppande attityder. Det förekommer även nedlåtande och sexistiska attityder, men i betydligt 
mindre utsträckning jämfört med förr.  
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5.2.2 Frågeställning 2  

Yrkesarbetare 

Det yrkesarbetarna önskar är en god struktur med en bra planering samt kontinuerliga möten och 
avstämningar, både muntligt och protokollfört. De vill bli informerade om hur projektet går och även bli 
involverade i att lösa problem så att de känner sig delaktiga. Något som uppskattas är när platschefen är 
engagerad och aktivt deltar ute på byggarbetsplatsen. 

En erfaren platschef som besitter kunskap och kompetens anser de är önskvärt. Om kunskapen saknas 
vill yrkesarbetarna att platschefen är ödmjuk och ärlig med det.   

Vad yrkesarbetarna anser att de själva kan göra för en mer lyckad kommunikation är att vara 
strukturerade, planera, engagera sig, informera, komma med konkreta lösningsförslag på problem samt 
hjälpa platschefen vid behov. De vill att det ska vara en god gemenskap på arbetsplatsen där alla parter 
samarbetar för att tillsammans komma fram till lösningar.  

Generellt anser yrkesarbetarna att båda parterna bör vara tydliga, öppna för frågor och nya synsätt, 
involvera genom dialog och diskussion, gemensamt lösa problem, ge och ta emot feedback samt 
berömma varandra. Yrkesarbetarna är även inne på att man som individ bör tänka på sin attityd. Så som 
man själv behandlar och tilltalar andra blir man oftast själv behandlad och tilltalad.   

Det yrkesarbetarna anser att företaget skulle kunna göra är att ta fram riktlinjer för hur 
kommunikationen ska ske, ha en tydlig kravbild och rollbeskrivning där det framgår vad som förväntas 
av samtliga anställda. Yrkesarbetarna skulle uppskatta en struktur som såg till att de inte alltid byter 
kollegor och platschef mellan projekten. Det skulle leda till ett ökat samarbete då de får möjlighet att 
lära känna varandra bättre.   

 

Platschefer 

Platscheferna önskar att yrkesarbetarna kommunicerar öppet, är förutseende, planerar, ger feedback 
samt kommer med åsikter.  

Platscheferna själva anser att de behöver bjuda in till dialog och lyssna på vad yrkesarbetarna har att 
säga samt till deras kompetens. De säger även att det är viktigt att som platschef vara öppen, tydlig, 
föregå med gott exempel, stämma av och återkoppla, närvara på bygget samt hälsa på sina medarbetare 
så de känner sig sedda.  
 
Att alla på arbetsplatsen är flexibla och öppna mot såväl idéer som nytänkande tror vissa platschefer är 
viktigt. En av platscheferna anser att man bör mana till individerna att vara kommunikativa. 
 
Platscheferna tror att en bra attityd och en god kultur leder till att information, frågor och synpunkter 
kommer naturligt och på så sätt främjar kommunikationen. De förespråkar även en rak kommunikation 
samt att man ska samarbeta för att lösa problem tillsammans. 

Det platscheferna anser att företaget kan göra för att främja kommunikation ute i produktionen är att 
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- lyssna på platschefer och yrkesarbetaren önskemål om kollegor 
- snabbare ta tag i problem som finns hos yrkesarbetare samt underrätta platscheferna om 

yrkesarbetare som fått erinran 
- göra fler besök ute till projekten 
- mana till platscheferna att vara kommunikativa 
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6 Analys  

I kapitlet nedan kommer en analys av resultatet. I analysen kommer resultatet av intervjuerna kopplas 
samman med teorin. Analysen är uppdelad så att frågeställningarna behandlas var och en för sig men 
innefattar svar från båda yrkesarbetare och platschefer.  

Under frågeställning 1 ska yrkesarbetarnas och platschefernas upplevelser av hur kommunikationen 
fungerar i dagsläget analyseras och kopplas till teorier.  

Under frågeställning 2 ska yrkesarbetarnas och platschefernas intervjuer analyseras och kopplas till 
teorier för att ta fram konkreta framgångsfaktorer.  

 

6.1 Frågeställning 1 
Trots att det råder delade meningar kring hur kommunikationen fungerar i produktion idag finns det en 
hel del likheter mellan yrkesarbetarnas och platschefernas svar.  

Vad beror då meningsskiljaktigheterna på? Att som ledare själv anse att man är kommunikativ, medan 
mottagaren uppfattar det annorlunda, är något tidigare studier inom kommunikation har kommit fram 
till. Det är inte ovanligt att människor med olika yrkestitlar och position ligger på olika nivåer vad gäller 
olika kunskaper och därmed pratar olika “språk”. Att missförstånd då uppstår är inte konstigt. För att 
kommunikationen ska fungera bra är det viktigt att man involverar sina medarbetare, för en dialog samt 
att både sändare och mottagare försäkrar sig om att mottagaren uppfattat budskapet rätt.  

Författarna uppfattar att många av oenigheterna i respondenternas svar kan kopplas till att sändaren 
brister i sin tydlighet, samt att mottagaren inte försäkrat sig om att den uppfattat sändaren rätt. Ett av 
problemen som kan kopplas till detta resonemang är bland annat att platscheferna anser att de aktivt 
jobbar med struktur och planering, medan yrkesarbetaren uppfattar att struktur och planering är 
bristande. Det inte förvånansvärt om man som sändare, i det här fallet platschefen, uppfattar att man är 
tydlig då man själv vet vad man har för struktur eller plan, men att det inte framstår lika tydligt för en 
mottagare som inte blivit involverad eller delaktig från första början.  

Fler problem som denna analys kan appliceras på är vad det är som gör att man inte får gehör för sina 
tankar och idéer. Yrkesarbetarna tror att de inte får gehör på grund av att platscheferna negligerar dem, 
medan platscheferna anser att det beror på missförstånd. I detta fall tror författarna att en av 
anledningarna kan vara att yrkesarbetaren brustit i sin tydlighet gällande hur viktigt informationen eller 
frågan är för denne, alternativt att parterna talar olika språk och att platschefen i detta fall inte förstått 
innebörden av budskapet.  

Parterna är eniga i att feedback, respons, återkoppling alternativt handling är viktigt för att visa att man 
tagit till sig av motpartens tankar, idéer och åsikter. Respondenternas tankar har stark koppling till 
teorin om det kommunikativa ledarskapet (se kapitel 3.2) som säger att det är fördelaktigt för 
kommunikationen om ledaren, i det här fallet platschefen, såväl ger som söker återkoppling. Författarna 
upplever att respondenterna även anser att yrkesarbetarna bör vara kommunikativa, vilket utifrån 
teorierna är en viktig del för en lyckad kommunikation.     
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Båda parterna anser att informationsflödet kan förbättras, vilket också kan kopplas till sändarens 
tydlighet och mottagarens vilja att förstå. Hur budskap förmedlas är något som påverkar 
kommunikationen. Vid muntlig kommunikation, till exempel ute på byggarbetsplatsen, finns många 
störningsmoment som i sin tur kan leda till att sändare och mottagare går miste om eller missuppfattar 
information. Det kan även vara så att samma budskap förmedlas på olika sätt från samtal till samtal eller 
att några yrkesarbetare inte får informationen till sig alls. Skriftlig kommunikation, till exempel genom 
protokollförda möten eller sms, blir mer konkret och mottagaren kan gå tillbaka och läsa. Dock finns det 
inga garantier för att allt skrivs ned, samt att läsarna kan tolka skrift olika. Oavsett hur kommunikationen 
sker är det viktigt att sändaren är tydlig och försäkrar sig om att mottagaren förstått, likväl som att 
mottagaren bör ställa frågor vid oklarheter. 

Båda parterna anser att det är fördelaktigt för kommunikationen om platschefen är aktiv och 
närvarande på byggarbetsplatsen, vilket även visat sig i Jorild och Kovalonoks samt Khafaji och 
Niklassons studier. Författarna uppfattar det som att yrkesarbetarnas upplever att platscheferna då 
visar engagemang och för platschefernas del handlar om att hålla sig uppdaterade och stämma av hur 
det går ute på bygget. Trots att platscheferna inte uttryckligen säger att de är ute för att visa sitt 
engagemang anser författarna att platschefens närvaro ute på bygget visar på engagemang i sitt projekt.   

Författarna uppfattar att det finns en öppenhet på arbetsplatsen då både yrkesarbetarna och 
platschefer upplever att de kan ställa frågor, är lyhörda för varandra samt får gehör för sina idéer. I 
teorin för kommunikation tas det upp att det finns en stark koppling mellan hur kommunikation upplevs 
och känsla av delaktighet. I och med öppenheten anser författarna att det bör finnas en känsla av 
delaktighet hos samtliga, vilket naturligt borde leda till god gemenskap. Denna analys anser författarna 
att respondenterna styrker, då samtliga berättar att det råder god gemenskap på arbetsplatserna.   

Samtliga respondenter menar på att bytet av medarbetare mellan olika projekt, men även inom projekt, 
försämrar kommunikationen. Deras åsikter styrks av Jorild och Kovalonoks studie som kommit fram till 
att ett arbetslag som utfört flertalet projekt tillsammans har en starkare arbetsgrupp och lyckats bilda 
ett team. Det styrks även av FIRO-modellen (se kapitel 3.3) som säger att det räcker med att om en 
individ försvinner eller tillkommer måste hela gruppen börja om i första fasen. Författarna upplever att 
båda parterna uppskattat om det fanns ett sorts “kärngrupp” som höll ihop från bygge till bygge samt 
att yrkesarbetarna alltid har minst en kollega som den vet att den jobbar bra tillsammans med. Att låta 
en och samma grupp jobba tillsammans har visat sig vara gynnsamt för kommunikationen och 
effektiviteten enligt FIRO-modellen som säger att det i tredje fasen är som bäst gemenskap och 
effektivitet.    

Gällande attityder är samtliga eniga i att det förekommer mestadels positiva attityder, vilket är 
gynnsamt för kommunikationen. Att goda attityder gynnar kommunikationen styrks av teorin som säger 
att attityder till andra människor och även kommunikation som ämne är något som påverkar hur 
intresserad och villig man är av att kommunicera.  

Då ingen av platscheferna eller yrkesarbetarna jobbar på samma projekt i dagsläget, är det svårt att dra 
några direkta slutsatser om hur platscheferna som intervjuats uppfattas av yrkesarbetare de jobbar med 
i dagsläget. Det går heller inte att dra några direkta slutsatser gällande hur yrkesarbetarnas nuvarande 
platschefer uppfattar att de kommunicerar med sina yrkesarbetare. Respondenterna har dock i många 
av frågorna svarat hur de generellt sett uppfattar kommunikationen och inte hur den är på just det 
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projektet de är på i dagsläget. Med hänsyn till detta kommer slutsatserna dras utifrån analysen som 
gjorts. 

 

6.2 Frågeställning 2 
Författarna uppfattar att samtliga respondenter anser att en god kommunikationen är en viktig del för 
att projekten ska flyta på bra. Att få kommunikationen att fungera är mer komplext än att säga “gör 
såhär så kommer det fungera felfritt” då det, som det nämns i teorin, påverkas av många faktorer. Hur 
du som person uppfattas, hur du tolkar en annan människa, på vilket sätt kommunikationen sker och 
hur länge gruppen arbetat tillsammans är bara några av faktorerna som påverkar kommunikationen.  

Ser man till vad de olika parterna anser är viktigt gällande sin egen respektive motpartens yrkestitel kan 
författarna utläsa att det finns likheter i vad de värdesätter.  

Trots att platscheferna och yrkesarbetarna inte uttrycker sig likadant uppfattar författarna att båda 
parterna anser att det yrkesarbetarna kan göra för att främja kommunikationen är att vara engagerade, 
planera samt komma med egna åsikter och idéer. Författarna upplever även att det är tydligt att båda 
parterna anser att platschefen bör vara tydlig, engagera medarbetare i dialog, involvera medarbetare i 
beslutsfattande, ge och söka återkoppling samt vara öppen och närvarande - alltså en kommunikativa 
ledare (se kapitel 3.2).  

Utifrån båda parternas svar upplever författarna att det som gynnar kommunikationen i sin helhet är 
öppenhet på arbetsplatsen där medarbetare är involverade och samarbetar för att gemensamt lösa 
problem. 

Yrkesarbetarna önskar att företaget tog fram riktlinjer för hur kommunikationen ska ske samt har en 
tydlig kravbild och rollbeskrivning för alla medarbetare samt en struktur gällande byte av medarbetare. 
Även platscheferna påtalar att de önskar att företaget lyssnade till platschefernas önskemål om 
yrkesarbetare och att det vore fördelaktigt för kommunikationen om mer eller mindre samma gäng 
jobbade tillsammans från projekt till projekt. Dessa uttalanden är något som kan kopplas till FIRO-
modellen (se kapitel 3.3). Den första fasen gruppen genomgår är ett sorts “lära känna”-stadium. Det 
påtalas i FIRO-modellen att riktlinjer ofta finns i detta stadie för att gruppens medlemmar ska veta hur 
de ska kommunicera och arbeta med varandra. Författarna upplever att just bytet av kollegor ligger till 
grund för att yrkesarbetarna efterfrågar riktlinjer, då de ofta byter kollegor mellan och under projekt. 
FIRO-modellen styrker även respondenternas tankar gällande fördelarna om samma gäng jobbade 
tillsammans från projekt till projekt, då den säger att gruppen kommunicerar som bäst och är som mest 
effektiv i tredje och sista fasen.   

Under intervjuerna framkommer det att både platscheferna och yrkesarbetarna anser att platschefen 
bör vara en kommunikativ ledare, även om de inte uttryckligen säger det. Samtliga påtalar nämligen 
egenskaper som går hand i hand med teorin om kommunikativa ledare. Det båda parterna däremot 
påtalar, som inte nämns i samband med kommunikativt ledarskap, är vikten av struktur och planering. 

Anledningen till att just struktur och planering påtalas av båda parterna, om än på olika sätt, tror 
författarna beror på att projekt kräver god struktur och planering. Författarna betvivlar inte att 
platscheferna har en struktur och planering, men att det inte framstår lika tydlig för yrkesarbetare som 
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inte blivit involverad eller delaktiga från första början. Om det till exempel finns en tidplan kan 
platscheferna eventuellt behövt förklara och involvera yrkesarbetarna i varför den ser ut som den gör, 
förklara bakomliggande orsaker, så att yrkesarbetarna upplever att de förstår helheten och tycker att 
momenten är greppbara.  

Om man sätter platschefer och yrkesarbetare som “ledare” och “medarbetare” i förhållande till 
varandra är det även tydligt att de är eniga i att kommunikationen inte hänger på enbart ledaren. Som 
yrkesarbetare, i det här fallet, anser båda parterna att man i en kommunikationsprocess själv måste ta 
visst ansvar för att kommunikationen ska fungera. Författarna anser att respondenternas tankar 
gällande detta stämmer väl överens med teorin om kommunikation, att det inte bara är ledarens ansvar 
att vara tydlig utan att medarbetarna också måste bidra för att båda ska vara införstådda i vad som 
menas. 

Sammanfattningsvis anser författarna att respondenternas svar är applicerbara på samtliga teorier och 
slutsatser från tidigare studier som gjorts.  
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7 Diskussion och slutsatser   

I kapitlet nedan kritiseras och diskuteras studien. I kapitlet presenteras även slutsatser av studien, 
rekommendationer för fortsatta studier och undersökningar kring ämnet kommunikation i produktionen.  

 

7.1 Diskussion och kritik av arbetet 
Metoden som valdes, intervjuer, anser vi är rätt metod för att besvara frågeställningarna. Anledningen 
till att vi anser det var rätt metod är för att frågeställningarna handlar om upplevelser och tankar från 
yrkesarbetare och platschefers ute i produktion. Valet av att genomföra semi-strukturerade intervjuer 
känns som ett bra val för att inte vara låsta, utan ha möjlighet att ställa frågor som upplevdes relevanta 
beroende på respondentens svar på huvudfrågan.  

Trots att intervjufrågorna bearbetats kan vi i efterhand dra slutsatsen att vi borde strukturerat 
intervjufrågorna annorlunda. Istället för att dela upp frågorna efter struktur, sändare, mottagare, 
gemenskap och avslut borde vi ha delat upp och skrivit frågor med en direkt koppling till 
frågeställningarna. Detta för att undvika “onödiga” frågor samt enklare kunna avgöra om 
intervjufrågorna ger svar som hjälper till att besvara frågeställningarna för studien. Vissa frågor som 
ställdes under intervjuerna bidrog inte med något konkret till undersökningen, utan skapade endast 
merarbete och oklarheter i resultatet. Något vi hade kunnat göra innan intervjuerna är att ha genomfört 
en testintervju. Detta för att se hur frågorna tolkades samt se om svaren på intervjufrågorna besvarar 
frågeställningarna.  

För att underlätta arbete kunde en tydligare analysmetod tagits fram.  

Som tidigare nämnts bygger resultatet enbart på åsikter och tankar från åtta respondenter där alla är 
anställda på samma företag. För att försöka få en bredare bild valdes i största möjliga utsträckning 
respondenter från olika projekt inom företaget. Detta medför både för- och nackdelar. Fördelen med att 
inte välja respondenter från samma projekt ger en större spridning och därmed större 
generaliserbarhet. Det hade däremot varit intressant att se om resultatet hade varit annorlunda om 
man intervjuat platschefer och yrkesarbetare från samma projekt. Det som kan ses som en nackdel är 
just att vi inte intervjuat respondenter från samma projekt och därmed inte kan se hur platschefen och 
yrkesarbetaren i fråga uppfattat varandra.  

För att få ett mer tillförlitligt resultat om vad yrkesarbetare och platschefer anser om kommunikationen 
idag skulle en mer omfattande undersökning behövts göras. Slutsatserna ska därmed ses som en 
indikation på hur kommunikationen upplevs idag samt vilka framgångsfaktorerna är för en lyckad 
kommunikation i produktionen.  

I och med den litteraturstudie som gjorts och de teorier som tagits fram har vi kunnat validera vårt 
resultat med tidigare studier och teorier vilket i sin tur stärker validiteten för arbetet. Då alla 
intervjufrågor finns sparade skulle en likadan studie kunna genomföras igen. Då semistrukturerade 
intervjuer använts har olika följdfrågor ställts vilket gör det svårt att avgöra reliabiliteten för arbetet.    

Trots att det finns förbättringspotential i arbete anser vi att metoden och analysen har hjälp oss besvara 
de frågeställningar vi haft samt att både syfte och mål är uppnådda för arbetet.  
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7.2 Slutsats 
Nedan presenteras de slutsatser som författarna kommit fram till utifrån undersökningen. Slutsatserna 
är baserade på tankar och åsikter från respondenter som sedan analyserats.   

 

7.2.1 Frågeställning 1 
Trots att det finns några meningsskiljaktigheter så visar det sig att platscheferna och yrkesarbetarna är 
eniga i många frågor gällande hur kommunikationen fungerar i produktionen idag.   

Båda parterna upplever att 

 det finns brister i kommunikationen 
 det finns en öppenhet gällande frågor, att de ger varandra gehör samt lyssnar på varandra.  
 man visar att man tagit till sig av vad någon annan sagt genom feedback, respons, återkoppling 

eller handling. 
 kommunikationen mestadels sker muntligt men även genom protokollförda möten, samt att 

skriftlig kommunikation förekommer.  
 det är fördelaktigt för kommunikationen om platschefen är aktiv på byggarbetsplatsen. 
 byte av kollegor påverkar kommunikationen negativt samt att det vore bra med någon struktur i 

form av “kärngrupp”. 
 god attityd och gemenskap främjar kommunikationen. 

Parterna är oeniga gällande 

 hur bra kommunikationen fungerar i dagsläge. Platscheferna anser att det fungerar bättre än 
vad yrkesarbetarna anser att det gör.  

 hur god struktur och planering som råder på arbetsplatsen. Platscheferna anser att de jobbar 
aktivt med att planera och strukturera medan yrkesarbetarna anser att det är bristfälligt. 

 vad uteblivet gehör beror på. Platscheferna tror att det beror på missförstånd medan 
yrkesarbetarna upplever att de blir negligerade.  
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7.2.2 Frågeställning 2 
Framgångsfaktorerna för en lyckad kommunikation kommer att presenteras så att företaget kan dra 
nytta av dem. Författarnas framgångsfaktorer för en lyckad kommunikation är 

♦ Engagemang 
Tänk på att själv vara engagerad och engagera dina medarbetare genom att visa intresse och 
ställa frågor. 
 

♦ Tydlighet 
Var tydlig med vad du menar och försäkra dig om att mottagaren uppfattat dig rätt. Det som är 
uppenbart för dig är nödvändigtvis inte uppenbart för mottagaren.  
 

♦ Öppenhet  
Var öppen för nya idéer och tankesätt - ditt sätt är inte alltid det bästa. Ställ frågor, kom med 
synpunkter och lyssna på vad andra har att säga. Bemöt andra som du själv vill bli bemött. Var 
ödmjuk och ärlig med om du är osäker på något och behöver hjälp eller vägledning. 
 

♦ Samarbete 
Samarbeta för att lösa problem genom att ta vara på kunskaper och idéer från dina 
medarbetare. Involvera och låt alla göra sin röst hörd.   
 

♦ Återkoppla 
Ge och sök feedback, återkoppla till medarbetarna, ge respons alternativt visa att du tagit till dig 
genom handling 
 

♦ Strukturera och planera 
Kom överens om en struktur för hur kommunikationen ska ske. Hur ska vi kommunicera? När 
ska vi ha möten? Avstämningar? När beställs material och vem gör det? Se till att ha god 
framförhållning, tänk på att varje skede har en hanteringstid. Planera in möten och 
avstämningar kontinuerligt och se till att komma förberedd till dem. 
 

 

7.3 Rekommendationer  
Författarnas rekommendationer riktar sig främst till företagets högre uppsatta. Samtliga av 
respondenterna har under sina intervjuer sagt att gynnsamt för kommunikationen vore om det fanns en 
struktur gällande vilka man har som medarbetare. Både platschefer och yrkesarbetare anser att det vore 
fördelaktigt om det fanns ett “kärngäng” som får jobba tillsammans från projekt till projekt för att bli ett 
välfungerande och sammansvetsat team. Författarna rekommenderar även företaget att i ännu större 
utsträckning lyssna på platschefernas och yrkesarbetarnas önskemål gällande medarbetare.  



 

34 
 

7.3 Diskussion och kritik av arbetet 
Metoden som valdes, intervjuer, anser vi är rätt metod för att besvara frågeställningarna. Anledningen 
till att vi anser det var rätt metod är för att frågeställningarna handlar om upplevelser och tankar från 
yrkesarbetare och platschefers ute i produktion. Valet av att genomföra semi-strukturerade intervjuer 
känns som ett bra val för att inte vara låsta, utan ha möjlighet att ställa frågor som upplevdes relevanta 
beroende på respondentens svar på huvudfrågan.  

Trots att intervjufrågorna bearbetats kan vi i efterhand dra slutsatsen att vi borde strukturerat 
intervjufrågorna annorlunda. Istället för att dela upp frågorna efter struktur, sändare, mottagare, 
gemenskap och avslut borde vi ha delat upp och skrivit frågor med en direkt koppling till 
frågeställningarna. Detta för att undvika “onödiga” frågor samt enklare kunna avgöra om 
intervjufrågorna ger svar som hjälper till att besvara frågeställningarna för studien. Vissa frågor som 
ställdes under intervjuerna bidrog inte med något konkret till undersökningen, utan skapade endast 
merarbete och oklarheter i resultatet. Något vi hade kunnat göra innan intervjuerna är att ha genomfört 
en testintervju. Detta för att se hur frågorna tolkades samt se om svaren på intervjufrågorna besvarar 
frågeställningarna.  

För att underlätta arbete kunde en tydligare analysmetod tagits fram.  

Som tidigare nämnts bygger resultatet enbart på åsikter och tankar från åtta respondenter där alla är 
anställda på samma företag. För att försöka få en bredare bild valdes i största möjliga utsträckning 
respondenter från olika projekt inom företaget. Detta medför både för- och nackdelar. Fördelen med att 
inte välja respondenter från samma projekt ger en större spridning och därmed större 
generaliserbarhet. Det hade däremot varit intressant att se om resultatet hade varit annorlunda om 
man intervjuat platschefer och yrkesarbetare från samma projekt. Det som kan ses som en nackdel är 
just att vi inte intervjuat respondenter från samma projekt och därmed inte kan se hur platschefen och 
yrkesarbetaren i fråga uppfattat varandra.  

För att få ett mer tillförlitligt resultat om vad yrkesarbetare och platschefer anser om kommunikationen 
idag skulle en mer omfattande undersökning behövts göras. Slutsatserna ska därmed ses som en 
indikation på hur kommunikationen upplevs idag samt vilka framgångsfaktorerna är för en lyckad 
kommunikation i produktionen.  

I och med den litteraturstudie som gjorts och de teorier som tagits fram har vi kunnat validera vårt 
resultat med tidigare studier och teorier vilket i sin tur stärker validiteten för arbetet. Då alla 
intervjufrågor finns sparade skulle en likadan studie kunna genomföras igen. Då semistrukturerade 
intervjuer använts har olika följdfrågor ställts vilket gör det svårt att avgöra reliabiliteten för arbetet.    

Trots att det finns förbättringspotential i arbete anser vi att metoden och analysen har hjälp oss besvara 
de frågeställningar vi haft samt att både syfte och mål är uppnådda för arbetet.  

 

7.4 Förslag på fortsatt studie 

Förslag på fortsatta studier är att intervjua platschef och yrkesarbetare från samma projekt för att se om 
upplevelsen är densamma, alternativt undersöka huruvida det sett ut om en arbetsledare funnits med 
som mellanhand.  Att göra faktiska beräkningar, genom jämförelse av ett projekt som följer 
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framgångsfaktorerna och ett som inte gör det, på vad en god respektive dålig kommunikation skulle 
göra för tex ekonomin, produktiviteten och arbetsmiljö skulle också kunnat vara av intresse.   
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Bilaga 1 - Intervjufrågor 

Intervjufrågor - Yrkesarbetare  
 Hur tycker du att kommunikationen på bygget fungerar idag?  

o Vad är det som fungerar bra?  
o Vad är det som inte fungerar?  

 Hur anser du att kommunikationen sker idag?   
 Finns det några riktlinjer för hur kommunikationen ska ske?  

o Vilka är dessa riktlinjer?  
o Följs dessa riktlinjer?   

 Om inte:   
 Finns det något du skulle kunna göra annorlunda för att riktlinjerna ska 
följas bättre?  
 Vad skulle yrkesarbetarna kunna göra för att riktlinjerna ska följas 
bättre?  

 Om ja:   
 Vad är det som gör att de följs?   

o På vilket sätt ger PC dig de förutsättningar du behöver för att följa riktlinjerna?   

 

Sändare  

 Har du oftast samma PC eller byts det ofta?  
o Hur påverkar det dina förutsättningar att kommunicera med PC?  
o Hur skulle du vilja att strukturen ser ut?   

 Hur hade det påverkat dina förutsättningar att kommunicera med PC?  
 Upplever du att din information når fram till PC?  

o Om inte:   
 Vad skulle du kunna göra annorlunda?   
 Vad skulle platschefen kunna göra annorlunda?   

o Om ja:   
 Vad är det som gör att informationen når fram till PC?  

o Berätta om ett tillfälle när det har fungerat bra!  

 

Mottagare  

 Hur fungerar informationsflödet från PC till dig?   
o Tror du att all information kommer fram till dig från PC?  

 Om inte:   
 Vad skulle du kunna göra annorlunda?   
 Vad kan PC göra annorlunda?  
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 Om ja:   
 Vad är det som gör att informationen kommer fram till dig?   

o Hur tror du att sättet information utbyts påverkar kommunikationen?  

Gemenskap   

 Faller det sig naturligt att YA och PC ställer frågor till varandra på arbetsplatsen?   
o Upplever du att du kan ställa frågor till PC?   

 Varför?  
 Varför inte?  

o Tror du PC känner att de kan ställa frågor till dig?   
 Varför?  
 Varför inte?  

o Hur tror du att öppenhet kring frågor påverkar kommunikationen?   
 Är ni lyhörda för varandras åsikter och tankar på arbetsplatsen?   

o På vilket sätt märker du att du får gehör för dina tankar, idéer och din kunskap från PC?   
o På vilket sätt märker du att du inte får gehör för dina tankar, idéer och din kunskap från 
PC?   
o Hur visar du att du tagit till dig av vad PCs tankar, idéer och kunskaper?  

 Vilka effekter får kommunikationen till följd av att man lyssnar på varandra på arbetsplatsen?  
 Vilka attityder anser du finns på arbetsplatsen?   

o På vilket sätt påverkar attityderna kommunikationen på arbetsplatsen?   
o Vad kan man göra åt dem?   

 Beskriv gemenskapen på arbetsplatsen!  
o Vad anser du att gemenskap har för inverkan på kommunikationen?  

Avslutning  

 Hur skulle du önska att PC kommunicerade med dig?  
 Vad skulle du som YA kunna göra för en mer lyckad kommunikation?  
 Vad skulle du vilja ändra i hur kommunikationen sker?   
 Är det något annat du tänker försvårar eller förbättrar kommunikationen?  
 Vad tror du en bra kommunikation kan leda till?   
 Vad kan företaget göra för att bidra till en bättre kommunikation?   

  

 Finns det något mer du vill tillägga?  

 

 

Intervjufrågor - Platschef  

Struktur  

 Hur tycker du att kommunikationen på bygget fungerar idag?  
o Vad är det som fungerar bra?  
o Vad är det som inte fungerar?  
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 Hur anser du att kommunikationen sker idag?   
 Finns det några riktlinjer för hur kommunikationen ska ske?  

o Vilka är dessa riktlinjer?  
o Följs dessa riktlinjer?   

 Om inte:  
 Finns det något du skulle kunna göra annorlunda för att riktlinjerna ska 
följas bättre?  
 Vad skulle yrkesarbetarna kunna göra för att riktlinjerna ska följas 
bättre?  

 Om ja:   
 Vad är det som gör att riktlinjerna följs?   

o På vilket sätt ger dina chefer dig förutsättningarna du behöver för att följa riktlinjer?   
 Vad kan dina chefer göra för att underlätta ditt arbete gällande kommunikationen?  

Sändare  

 Jobbar du oftast med samma YA eller byts det ofta?  
o Hur påverkar det dina förutsättningar att kommunicera med YA?  
o Hur skulle du vilja att strukturen ser ut?   

 Hur hade det påverkat dina förutsättningar att kommunicera med YA?  
 Upplever du att din information når fram till YA?  

o Om inte:   
 Vad skulle du kunna göra annorlunda?   
 Vad skulle YA kunna göra annorlunda?   

o Om ja:   
 Vad är det som gör att informationen når fram till YA?  

o Berätta om ett tillfälle när det har fungerat bra!  

Mottagare  

 Hur fungerar informationsflödet från YA till dig?   
 Kommer relevant informationen från YA fram till dig i tid?   

o Om inte:   
 Vad skulle du kunna göra annorlunda?   
 Vad skulle YA kunna göra annorlunda?  

o Om ja:   
 Vad är det som gör att informationen kommer fram till dig i tid?   

 Hur tror du att sättet information utbyts påverkar kommunikationen?  

Gemenskap   

 Faller det sig naturligt att YA och PC ställer frågor till varandra på arbetsplatsen?  
o Upplever du att du kan ställa frågor till YA?   

 Varför?  
 Varför inte?  

o Tror du YA upplever att de kan ställa frågor till dig?   
 Varför?  
 Varför inte?  

o Hur tror du att öppenhet kring frågor påverkar kommunikationen?   
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 Är ni lyhörda för varandras åsikter och tankar på arbetsplatsen?   
o På vilket sätt märker du att du får gehör för dina tankar, idéer och din kunskap från YA?   
o På vilket sätt märker du att du inte får gehör för dina tankar, idéer och din kunskap från 
YA?   
o Hur visar du att du tagit till dig av vad YAs tankar, idéer och kunskaper?  

 Vilka effekter får kommunikationen till följd av att man lyssnar på varandra på arbetsplatsen?  
 Vilka attityder anser du finns på arbetsplatsen?   

o På vilket sätt påverkar attityderna kommunikationen på arbetsplatsen?   
o Vad kan man göra åt dem?   

 Beskriv gemenskapen på arbetsplatsen!  
o Vad anser du att gemenskap har för inverkan på kommunikationen?  

Avslutning  

 Hur skulle du önska att YA kommunicerade med dig?  
 Vad skulle du som PC kunna göra för en mer lyckad kommunikation?  
 Vad skulle du vilja ändra i hur kommunikationen sker?   
 Är det något annat du tänker försvårar eller förbättrar kommunikationen?  
 Vad tror du en bra kommunikation kan leda till?   
 Vad kan företaget göra för att bidra till en bättre kommunikation?   
 
 Finns det något mer du vill tillägga?  
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Bilaga 2 - Intervjusvar Yrkesarbetare 

Struktur 

Hur tycker du att kommunikationen på bygget fungerar idag? 

Respondent A och D tycker att kommunikationen på nuvarande byggarbetsplats är bristfällig mellan 
yrkesarbetare och platschefer medan respondent B och C tycker att det fungerar bra på de arbetsplatser 
de är på idag, men tillägger att det har mycket att göra med vem som är platschef.  

Orsaken till att respondent A tycker att kommunikationen är bristfällig är att det saknas struktur och 
raka och klara direktiv om hur informationen ska förmedlas. Sett till hela företaget tycker respondent A 
att det ofta är för många personer informationen ska färdas mellan vilket gör att man får svar på en 
fråga när den inte längre är aktuell. Respondent D anser att orsaken till att kommunikationen är 
bristfällig orsakas av att många platschefer saknar kunskap och är för gröna för sin position/befattning. 
Anledningen till att många är för gröna tror respondent D har att göra med att företaget har växt ganska 
fort och att man då har blivit lite för mycket kvantitet istället för kvalitet.  

När kommunikationen fungera bra anser respondent A att det är tack vare att hen själv är väldigt driven. 
Respondent B och C tycker att det som fungerar bra på arbetsplatsen är öppenheten och att platschefen 
informerar om vad som händer på hela bygget. Respondent B tycker även att det är viktigt att ta sig tid 
för planering och att det är det som ibland kan vara lite bristfälligt. Att platschefen jobbar med 
yrkesarbetarna tycker respondent C är väldigt viktigt och att alla yrkesarbetare får en helhetsbild av vad 
man jobbar med så att det blir roligt och motiverande. Respondent D tror att mer engagerade 
platschefer med driv och pondus som är ute på bygget och aktivt är delaktiga i att stämma av hur bygget 
går skulle förbättra kommunikationen. 

 

Hur anser du att kommunikationen sker idag? 

Alla respondenter är överens om att kommunikationen till stor del idag sker muntligt, ofta öga mot öga 
men även via telefon. Respondent A och C tillägger att det ibland även sker via protokollförda möten.   

 

Finns det några riktlinjer för hur kommunikationen ska ske? 

Respondent B, C och D berättar att det i dagsläget inte finns några riktlinjer, som dem vet om, om hur 
kommunikationen mellan yrkesarbetare och platschefer ska ske. Respondent A tror att det kan finnas 
men att hen inte fått ta del av dessa riktlinjer i så fall.  Respondent A och D tycker att det ska finnas 
riktlinjer för hur kommunikationen ska ske mellan yrkesarbetare och platschefer, respondent D tillägger 
dock att det kan vara svårt då det inte riktigt finns något facit.  Respondent B berättar att man håller på 
att ta fram verktyg för någon typ av struktur för företaget. 
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Sändare 

Har du oftast samma platschef eller byts det ofta? 

Samtliga respondenter uppger att de bytt platschef i samband med varje nytt projekt och säger att 
kommunikationen skulle främjas om de arbetade med samma lag. 

Vad lag innebär skiljer dig dock åt. Hälften av dem skulle vilja att man jobbade med samma personer 
hela tiden så att man blev ett hoparbetat gäng   

Alla respondenterna uppger att dem har bytt platschef i samband med varje nytt projekt. Samtliga 
respondenter är inne på att kommunikationen skulle underlättas om man fick arbeta i samma lag. 
Respondent A och D skulle gärna vilja att de fick jobba med samma personer hela tiden för att bli ett 
hoparbetat gäng som känner varandra väl. Respondent D ser gärna att man är ett kärngäng som håller 
ihop och på så sätt blir samspelta med varandra och lär känna varandras svagheter och styrkor. 
Respondent D tycker även att det skulle vara fördelaktigt om en mindre erfaren platschef kombinerades 
med ett gäng erfarna yrkesarbetare och att en platschef med mer erfaren kombinerades med ett gäng 
mindre erfarna yrkesarbetar för att på så sätt kunna stötta varandra och ge goda förutsättningar för ett 
fungerande arbetslag. Respondent B ser gärna att en lagbas och platschef mer eller mindre sitter ihop 
från projekt till projekt, eller att man som lagbas har till exempel tre platschefer man byter mellan, för 
att man vid varje nytt projekt ska slippa lära känna någon ny. 

 

Upplever du att din information når fram till platschefen? 

Samtliga respondenter upplever att deras information når fram till platscheferna. Respondent A, C och D 
anser dock att det är olika, beroende på platschef, hur informationen tas emot och vad som görs med 
informationen. Alla respondenterna tycker att det är viktigt att platschefen lyssnar till vad 
yrkesarbetarna har att säga och ger respons. Respondent B, C och D tycker att det är viktigt med 
engagerade platscheferna som är ute på bygget och kollar. Struktur och erfarenhet hos platschefen 
tycker respondent A är viktigt för att informationen ska komma fram. 

 

Mottagare 

Hur fungerar informationsflödet från platschefen till dig?  

Respondent A, B och C tycker att informationsflödet för det mesta fungerar okej. Respondent A tillägger 
däremot att det finns mer att hämta. Respondent D tycker inte att informationsflödet idag fungerar alls. 
Det mesta informationsflödet sker muntligt säger respondent A och B, ibland skriftligt säger respondent 
A.  

Respondent B tror att det ibland blir missar i informationsflödet på grund av stressiga situationer och att 
man fortsätter stressa istället för att sätta sig ner och strukturerat gå igenom vad man ska göra. 
Respondent C berättar att informationsflödet fungerar bästa när man har kontinuerliga möten varje 
vecka där man uppdaterar hur bygget går och vad som kommer härnäst. Gånger när informationsflödet 
inte fungerar tror respondent C är när platschefen inte lyssnar.  
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Tror du att all information kommer fram till dig från platschefen? 

Respondent A och D tror inte att all information från platschefen kommer fram till dem. Alla 
respondenter är dock överens om att det är viktigt att få information och respondent A, B och C anser 
att ett lämpligt sätt vore via kontinuerliga veckomöten.  

Respondent B säger att det är svårt att veta om all information kommer fram och berättar att hen tror 
att platschefen ibland sållar bort information som hen anser är ointressant för yrkesarbetarna att veta. 
Respondent C anser att det beror mycket på vem man har som platschef om information kommer fram 
eller inte.  

För att få till sig information är respondent A, B och D eniga i att de själva skulle kunna ligga på mer och 
fråga för att få information. Respondent A och B tycker även att daglig avstämning med platschefen är 
ett bra sätt att förmedla information och respondent D säger att hen skulle kunna bli mer lyhörd.   

Respondent A anser att informationsflödet fungerar som bäst när strukturen finns där. Respondent B 
påtalar att det är bra att man som yrkesarbetare ligger steget före och stämmer av med platschefen vad 
gäller information. 

 

Hur tror du att sättet information utbyts påverkar kommunikationen? 

Respondent A tror att för många steg muntlig information kan påverka kommunikationen negativt då 
det är lätt hänt att historier förvrängs till sin egen fördel. Hen anser på grund av detta att det kan vara 
bra att ibland ha protokollförda möten så man kan gå tillbaka och kolla vad som har bestämts. 
Respondent D tror också att det är viktigt med protokollförda möten. Både respondent B och C anser att 
det är viktigt med muntlig kommunikation och speciellt öga mot öga för att man ska kunna läsa av 
varandras kroppsspråk för att på så sätt minimera missuppfattningar och feltolkningar i till exempel 
mejl. Respondent C tror att frikostigt informationsutbyte gör att man vågar ta för sig mer och att det 
skapar en mer familjärkänsla på arbetsplatsen, vilket är eftersträvansvärt. 

 

Gemenskap 

Faller det sig naturligt att YA och PC ställer frågor till varandra på arbetsplatsen?  

Respondent A tycker inte at det faller sig naturligt på arbetsplatsen att ställa frågor, men tillägger att det 
beror väldigt mycket på vilken inställning och attityd personalen på bygget har gällande att ställa frågor. 
Respondent B är inne på samma spår, att det är väldigt olika med hur många frågor som ställs beroende 
på vilken attityd platschefen har gällande frågor. Hen anser att om platschefen utger sig för att kunna 
allt och inte vara intresserad av andras kunskaper, undviker man som yrkesarbetare att ställa frågor. 
Respondenten tillägger att man inte kan älska alla men ändå bör behandla alla på ett schysst sätt.  

Både respondent C och D upplever att det ofta faller sig naturligt att ställa frågor från båda håll och är 
eniga om dem kan ställa vilken fråga som helst till platschefen. Dock säger de att det är väldigt olika hur 
frågan tas emot beroende på platschef. Respondent D upplever att hen ibland inte får svar på frågor och 
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tycker då att platschefen ska vara ärlig och säga att hen inte vet svaret på frågan men kommer kolla upp 
det och återkomma istället för att strunta i att svara på frågan.  

Respondent A och B är också eniga om att de känner att de kan ställa vilken fråga som helst idag. 
Respondent B tillägger att det har mycket att göra med att respondenten och hens platschef har byggt 
upp tillit till varandra genom att umgås, samarbeta och prata. Respondent A tror att anledningen till att 
hen känner att hen kan ställa frågor till platschefen är att respondenten själv är väldigt rak av sig. Hen 
berättar att det finns yrkesarbetare som är osäkra, inte vill lägga sig i eller skapa argumentation, vilket 
leder till att de inte vågar ställa frågor. Respondenten tror att det är viktigt att yrkesarbetarna känner sig 
sedda och hörda av platschefen och att det då kommer frågor naturligt.    

Samtliga respondenter upplever, tror och hoppas att platschefen känner att hen kan ställa frågor till 
dem. Anledningen till att platschefen kan ställa frågor tror respondent B är för att platschefen har 
förtroende för respondent B. Respondent C tror att det beror på att respondent C själv är så brutalt 
ärlig. Respondent D tror att det beror på att hen har kunskap om det platschefen frågar om. 

De gånger platschefen inte vågar ställa frågor till hen eller andra yrkesarbetare tror både respondent A 
och D beror på att platschefen känner att hen bör ha koll på något men inte har det.  

 

Hur tror du att öppenhet kring frågor påverkar kommunikationen?  

Alla respondenter tror att öppenhet kring frågor påverkar kommunikationen positivt. Respondent A 
tycker att öppenhet kring frågor leder till gott samarbete och att man både kan ta och ge kritik. 
Respondent B tycker att öppenhet kring frågor är A och O för att kommunikationen ska fungera. 
Respondent C tror att öppenhet kring frågor leder till att folk pratar och att det på så sätt blir mer 
information som utbyts och på så sätt kommer saker i rullning. Respondent D tror att öppenhet kring 
frågor är avgörande för att man ska kunna ha en bra och öppen dialog på arbetsplatsen, man ska kunna 
ställa vilken fråga som helst. Respondent D tror även att öppenhet leder till att man vill hjälpas åt.   

 

Är ni lyhörda för varandras tankar, idéer och kunskaper på arbetsplatsen?  

Respondent B, C och D tycker att man överlag är lyhörda för varandras åsikter och tankar på 
arbetsplatsen. Respondent A tror att de skulle kunna vara mer lyhörda för varandra på arbetsplatsen. 
Både respondent A och D tycker att när de får gehör för sina åsikter och tankar märks det genom 
handling och agerande det kan till exempel vara att rätt verktyg finns.  

Genom att andra ställer frågor till respondent B tycker respondenten att hen får gehör för sina åsikter 
och tankar. Respondent C tycker att hen får gehör för sina åsikter och tankar genom att platschefen 
visar ett genuint intresse genom att till exempel ställa någon motfråga eller stannar upp och diskutera. 
Respondent C bemöter platschefen på samma vis för att visa hen tagit del av dennes tankar och idéer. 
Respondent D visat att hen har tagit till sig av platschefens tankar och åsikter genom handling, alltså att 
göra det hen blivit tillsagd att göra. 

Respondent B tror att det är viktigt att våga lyssna in andras tankar och idéer och tillsammans komma 
fram till bästa lösningen istället för att bara köra på sina egna idéer. Ibland är det så att respondent B:s 
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tankar och idéer inte funkar men så länge respondenten får en förklaring till varför hen inte kan göra på 
det sätt hen tänkt upplever inte respondenten det som något problem. 

Samtliga respondenter är överens om att de inte fått gehör för sina idéer om det inte händer något 
gällande frågan eller problemet de tagit upp. Respondent A ger exempel på att det kanske inte finns rätt 
saker för att kunna utföra ett korrekt och säkert arbete. Respondent C berättar om tillfällen då 
platschefer (på tidigare byggen) bara vänt ryggen till eller sagt “jag kollar det sen”.  

 

Vilka effekter får kommunikationen till följd av att man lyssnar på varandra på arbetsplatsen? 

Samtliga respondenter tycker att kommunikationen får positiva effekter till följd av att man lyssnar på 
varandra på arbetsplatsen. Respondent A anser att man får god stämning, färre problem, mer planerat 
och mer flyt i jobbet. Genom att lyssna på varandra blir det mindre fel och man kan undvika eventuella 
problem genom att prata om saker i tid menar respondent B. Om man lyssnar på varandra tycker 
respondent C att kommunikationen blir mycket bättre då man slipper upprepa saker flera gånger. 
Respondenten C poängterar att man har problem på arbetsplatsen om man inte lyssnar på varandra. 
Respondent D tycker att man får ett väldigt sammansvetsat gäng som funkar bra tillsammans och att 
lyssna på varandra är nyckeln till framgång för att företaget ska kunna växa och må bra ekonomiskt.    

 

Vilka attityder anser du finns på arbetsplatsen?  

Respondent A och C anser att det finns alla typer av attityder på arbetsplatsen till exempel jätteglada, 
ärliga, hotfulla, nedåtlåtande. Respondent D är inne på samma spår med att det finns många olika 
attityder. Samtliga respondenter är överens om att olika attityder påverkar kommunikationen på olika 
vis.  

Både respondent B och D berättar att det finns lite machoattityd men att den har minskat genom åren 
vilket har gett en positiv effekt på kommunikationen. Respondent B menar på att machokultur påverkar 
kommunikationen negativt genom att man har svårt att ta till sig information och kritik, både negativ 
som positiv. Hen tycker att det är viktigt att våga säga till en person på något sätt trakasserar eller är 
nedlåtande mot en annan människa. Machokultur och arrogans på bygget tror respondent D kan leda till 
att kommunikationen slutar fungera helt då det ofta bidrar till brist på engagemang, lyhördhet och att 
personer utger sig för att ha kunskaper de inte har. Respondent B berättar att machoattityden har 
ersatts med mer öppenhet, tolerans och förståelse. 

Både respondent A och C tror att man blir bemött på samma sätt som man själv agerar, alltså att om 
man själv, eller någon av sina arbetskollegor, har en bra attityd och är glad och trevlig bemöts och 
bemöter man den andra parten med samma attityd. Om en person har tråkig attityd vill man inte prata 
med hen berättar respondent C som även tycker att personer med negativ attityd ska sättas med 
människor som dem inte vågar ha nedlåtande attityd mot. Respondent A tycker att det måste finnas 
konsekvenser om man behandlar någon illa, det spelar ingen roll att man är vuxen eller om man känner 
någon på företaget, alla ska ha en kravbild på vad det förväntas göra och hur det förväntas bete sig.    
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Beskriv gemenskapen på arbetsplatsen! 

Samtliga respondenter tycker att gemenskapen på arbetsplatsen idag är bra. Det som gör att 
gemenskapen är god tror respondent A är att man pratar högt som lågt med varandra. Respondent B 
tror att det är tack vare att alla får vara med, att man både kan prata och skoja med alla kollegor och att 
alla får ta del av vad dem andra gör på bygget. 

Delaktighet, planering, arbetsberedningar och en säker arbetsmiljö tror respondenten A leder till en bra 
gemenskap. Respondent C tror att en bra gemenskap bygger på god kommunikation och en god 
kommunikation leder till bra gemenskap, så fungerar det ena fungerar ofta det andra. Respondent C 
poängterar att det är viktigt att alla känner att det är sitt bygge så att man som yrkesarbetare vill göra 
ett bra jobb och att det är viktigt med bra gemenskap mellan alla parter på ett bygge. 

Respondenten A tror att bättre och starkare gemenskap leder till bättre kommunikation och bättre 
resultat. En god gemenskap tror respondenten B leder fram till öppenhet som i sin tur bidrar till bra 
kommunikation och att saker och ting kommer fram snabbare. Respondent D tror att en grupp med bra 
sammanhållning och gemenskap har förutsättningar att lösa allt. 

En dålig gemenskap, med griniga och vresiga kollegor som inte pratar med varandra, anser respondent A 
leder till sämre kommunikation. 

 

Avslutning 

Hur skulle du önska att platschefen kommunicerade med dig? 

Samtliga respondenter vill att platschefen ska delge yrkesarbetarna information om vad som händer på 
bygget. Respondent A och D tycker att det är viktigt att platschefen är ute på bygget och kollar hur det 
går genom att ställa frågor. Både respondent B och D vill ha en daglig kommunikation där platschefen 
och lagbasen stämmer av läget till exempel genom korta möten.  

Respondent A tycker det är viktigt att platschefen skapar delaktighet bland arbetslaget, kan diskutera 
högt som lågt och vågar ta saker och argumentationer direkt även och ta i med hårdhandskarna om det 
behövs. Respondent B tycker också att det är viktigt att det finns struktur och en planering över vad som 
kommer hända framöver, till exempel vad det är för stora händelser som dyker upp, vilka personer som 
ska vara på vilken plats. Respondent C vill att platschefen pratar mycket om jobb och lagom mycket 
privat. Respondent D tycker att platschefen ska vara noggrann med att YA-mötena genomförs och att 
det är viktigt att det är platschefen som, överlag, är den som bjuder in och vill delge information till 
yrkesarbetarna.  

 

Vad skulle du som yrkesarbetare kunna göra för en mer lyckad kommunikation? 

Samtliga respondenter är överens om att de som yrkesarbetare skulle kunna bidra mer för en mer 
lyckad kommunikation.  

Respondent A tycker att hen som yrkesarbetare till exempel skulle kunna öppna upp sig för nya synsätt 
och perspektiv, vara förutseende och på så sätt förhindra problem som inte har uppstått än och samt 
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vara tydligare om vart i produktions skede man är. Respondent B tycker att hen som yrkesarbetare 
skulle kunna sätta sig in mer i arbetet om vad som är på gång.  

Att lyssna på platschefen tror respondent C att hen som yrkesarbetarna skulle kunna göra bättre. 
Respondenten berättar att om platschefen lyssnar på hen så kommer hen lyssna på platschefen.  
Respondent D tycker att hen som yrkesarbetare skulle kunna hjälpas åt ännu mer och komma med 
konkreta förslag till platschefen om hur kommunikationen kan förbättras på just den arbetsplatsen.  

 

Vad skulle du vilja ändra i hur kommunikationen sker?  

Både respondent A och D är inne på att de önskar att det skulle finnas tydliga strukturer och klara 
riktlinjer för hur kommunikationen ska ske på bygget. Respondent A vill att det ska finnas veckomöten, 
lagbasmöten och skyddsronder där alla är delaktiga på arbetsplatsen och att man tar sig tid för frågor 
gällande dessa. Information om hur projektet ligger till, både i produktion och ekonomiskt, kommande 
händelser och eventuella händelser bakåt vill respondent A ska införas och att yrkesarbetare ska få vara 
delaktiga redan i planeringsskedet. Detta för att kunna motverka vissa problem som kan uppstå i 
produktion. Respondent B tycker att muntlig kommunikation fungerar bra och respondent C anser att 
kommunikationen fungerar bäst när det är rakt och enkelt.   

 

Är det något annat du tänker försvårar eller förbättrar kommunikationen? 

Respondent C tror att delaktighet i bygget förbättra kommunikationen och leder till öppenhet. 
Engagemang och speciellt att platschefen är ute och visar sitt engagemang på bygget tror respondent D 
förbättrar kommunikationen.  

Respondent A tror att kommunikationen kan försämras på grund av att man inte vågar släppa sin 
stolthet och fråga om hjälp eller våga erkänna att man har fel. När inte handlingar är klara tycker 
respondent B att det är svårt att veta vad man ska göra vilket försvårar kommunikationen och arbetet. 
Bristande engagemang och när folk inte finns på plats på bygget utan måste ringa istället tycker 
respondent D försvårar kommunikationen.  

 

Vad tror du en bra kommunikation kan leda till?  

Samtliga respondenter tror att en bra kommunikation leder till att företaget mår bra ekonomiskt. 
Respondent A, B och D tror även att en bra kommunikation leder till ökad trivsel och att företagets 
anställda mår bra. Respondent A tror att en bra kommunikation leder till mer engagemang och 
delaktighet, respondent B att det leder till att de anställda har kul på jobbet och respondent C tror att 
det skapar förutsättningar för att folk ska bry sig om bygget och vilja prestera. Med en bra 
kommunikationen tror respondent D att företaget har möjlighet att växa igen.  

 

Vad kan företaget göra för att bidra till en bättre kommunikation?  
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Både respondent A och D tycker att företaget behöver en större kravbild. Respondent A tycker att det 
behöver finnas tydligare rollbeskrivningar så att alla vet vad som förväntas av en och att tänka på det 
stora istället på att snöa in sig på småsaker. Respondent A önskar även att företaget vore ännu tydligare 
mot platscheferna gällande att det är platschefen som har personalansvaret i produktionen. Respondent 
D tycker att det ska finnas tydligare riktlinjer och tänka mer kvalitet istället för kvantitet. Respondenten 
D anser även att det är viktigt att företaget som företag ser till att platscheferna har den kunskap som 
krävs. Hen ser gärna att man anställer yrkesarbetare och platschefer med lite pondus och “go” i, samt 
att yrkesarbetarna kan få vara delaktiga i rekryteringsprocessen för att få folk som kan bidra till 
företaget.   

Respondent B tycker att företaget skulle kunna vara bättre på att gå ut med mer generell information till 
exempel vilka nya projekt företaget upphandlat. Respondent C anser att företaget ska se till att 
platscheferna förstår hur meningsfullt och viktigt det är att låta yrkesarbetarna vara delaktiga i hela 
byggprocessen.  

 

Finns det något mer du vill tillägga? 

Respondent A vill tillägga vikten av att platschefen inser sitt personalansvar och ser till att ta rätt saker 
med rätt personer. Framförallt att tråkiga nyheter kommer fram på ett professionellt sätt. Respondent B 
poängterar vikten att ge beröm till kollegor när man gör något bra för en fungerande kommunikation. 

Respondent C poängterar igen att får man vara med blir gemenskapen och kommunikationen helt 
annorlunda och likaså bygget som kommer flyta på på ett helt annat sätt.  

Respondent D har inget att tillägga. 
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Bilaga 3 - Intervjuer Platschefer 

Struktur 

Hur tycker du att kommunikationen på bygget fungerar idag? 

Generellt sett tycker alla platschefer att kommunikationen till stor del fungerar bra. Samtliga 
respondenter säger att de eftersträvar ett öppet klimat där man pratar och kan vara raka mot varandra, 
ställa frågor och komma med synpunkter på arbetsplatsen. Respondent E, F och H anser att det är viktigt 
att samarbeta på arbetsplatsen genom att bjuda in till dialog samt uppmuntra att lösa problem 
tillsammans.  

Respondent E tror att orsaken till kommunikationsmissar beror på missförstånd och respondent G tror 
att det beror på att mottagaren inte förstått orsaken till att vissa beslut fattats. Respondent H anser att 
det problematiska med kommunikationen i dagsläget beror på tät personalrotation vilket gör att det 
som kommuniceras inte lever kvar utan måste upprepas flera gånger. Respondent F är mer inne på att 
det handlar om personen i fråga, till exempel att vissa trycker sig fram och andra har svårare att 
ifrågasätta eller ställa frågor. 

 

Hur anser du att kommunikationen sker idag? 

Något som framkommer i alla intervjuer är att mycket av kommunikationen sker muntligt. Respondent 
E, G och H berättar även att protokollförda möten förekommer. 

 

Finns det några riktlinjer för hur kommunikationen ska ske? 

Respondent E och F känner inte till några riktlinjer för hur kommunikationen ska ske. Respondent E, G 
och H berättar däremot att företaget tycker det är bra om man har vissa protokollförda möten men att 
det i stort sett är upp till platschefen att bestämma hur kommunikationen ska ske samt hur ofta möten 
ska hållas. Respondent G berättar att företaget gått ut med att man ska ha arbetsberedningar och att 
man ska låta alla vara delaktiga. Respondent H berättar även att grundtanken är att platschefen, 
alternativt arbetsledare, ska kommunicera med lagbasen som därefter diskuterar med laget. 

 

Vad kan dina chefer göra för att underlätta ditt arbete gällande kommunikationen? 

Respondenterna kommer med olika förslag på vad företagets högre uppsatta kan göra för att underlätta 
platschefernas arbete gällande kommunikationen. Respondent F påtalar att cheferna bör låta 
yrkesarbetare som fungerar ihop få jobba med varandra i största möjliga mån samt att de bör lyssna på 
platschefer som önskar vissa yrkesarbetare. Respondent G önskar att högra chefer gjorde fler platsbesök 
till de olika projekten, snabbare tar tag i problem som finns hos vissa av yrkesarbetarna samt underrätta 
samtliga platschefer om de yrkesarbetare som fått erinran av olika slag. Respondent H tycker inte att de 
högre uppsatta cheferna kan göra något konkret mer än att vara öppna och låta platschefer gå 
utbildningar till förmån för kommunikationen. 
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Sändare 

Jobbar du oftast med samma YA eller byts det ofta? 

Alla platschefer berättar att det oftast byt yrkesarbetare mellan olika projekt samt att kommunikationen 
blir lättare om man jobbar med samma yrkesarbetare under en längre tid.  

Respondent E, G och H berättar att det även förekommer att de byter yrkesarbetare under pågående 
projekt. Respondent F och G påtalar vikten av att man lyssnar på yrkesarbetarnas önskemål om vilka de 
vill jobba med, så att de får jobba med någon de kommer överens med. Respondent G anser dock att 
det är bra med rotation på yrkesarbetare så att man får lära känna fler av dem, men att det är 
fördelaktigt om man får med sig åtminstone en som man känner bättre sen innan. Respondent H önskar 
egentligen ingen viss struktur för hur yrkesarbetare byts eller inte, utan tycker att det man ska 
eftersträva är ett sådant klimat där kommunikationen främjas. 

 

Upplever du att din information når fram till yrkesarbetarna? 

Respondent E anser att det är hens uppgift att se till att informationen når fram till yrkesarbetarna och 
att det är gäller att man som platschef har koll på vad som händer på bygget och att det inte kan uppnås 
från kontoret. Respondent F, G och H säger att de upplever att informationen når fram för det mesta. 
Gemensamt för samtliga respondenten är att alla påpekar vikten av att vara tydlig för att informationen 
ska nå fram. Respondent F och G säger att det är bra att stämma av för att försäkra sig om att 
informationen nått fram till yrkesarbetarna. 

När informationen når fram till yrkesarbetarna tror respondent F att det är tack vare att det man 
förmedlat varit kortfattat och förståeligt, samt att man fört en dialog med yrkesarbetarna. Respondent 
E, G och H anser att det beror på just tydligheten i det man förmedlat. Respondent H påtalar även att 
man som platschef ibland får hjälpa och guida mindre erfarna lagbasar, som mycket kommunikation 
sker igenom, för att informationen ska nå fram till resten av yrkesarbetarna. Det yrkesarbetarna kan 
göra för att ta till sig informationen är enligt respondent G att själva ställa frågor, vara ärliga när de inte 
förstår och komma med konkreta förslag om de inte håller med platschefen. 

 

Mottagare 

Hur fungerar informationsflödet från YA till dig? 

Samtliga respondenter anser att de för det mesta får till sig informationen från yrkesarbetarna. 
Respondent E berättar att det ibland blir missar gällande praktiska saker, så som materialbeställning, 
men har förståelse för att sådana missar uppstår. Respondent F tror att missar uppstår på grund av att 
man glömmer bort, att yrkesarbetarna tror att platschefen redan vet samt att individens framförhållning 
kan vara dålig. Även rena missförstånd mellan platschef och yrkesarbetare tror respondent F kan vara en 
anledning till att missar uppstår.  

För att platschefer ska få till sig informationen från yrkesarbetarna anser respondent E att man får vara 
proaktiv och stämma av samt se till att yrkesarbetarna har en medvetandegrad av att saker måste 
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kommuniceras i tid. Respondent F säger att de man som platschef kan behöva göra är att vara vaksam 
och stämma av regelbunden, samt att hen tror att det handlar om förtroendet mellan yrkesarbetarna 
och platschefen. Respondent G tycker att man som platschef måste visa sig ute på arbetsplatsen samt 
påtala till yrkesarbetarna på ett trevligt sätt hur viktigt det är att viss information kommer i god tid samt 
att man bör berömma när informationsflödet flyter på bra. Respondent G säger även att yrkesarbetarna 
är en platschefs bästa ”verktyg” då de är experterna och pointerar hur viktigt det är att lyssna på dem. I 
övrigt tycker respondent G att det viktigaste av allt är just attityden man har från båda håll när man 
pratar med varandra och att det som platschef inte är roligt att enbart få kritik. Respondent G tycker 
dock att man kan lösa sådana attitydproblem genom att be om lösningar då det brukar få personen att 
mjukna och tänka ut konkreta förslag. Respondent H tror att information når fram i tid om man har en 
kultur som tillåter folk att säga till om saker. När saker inte kommer fram tror respondent H att det 
beror på brister i planeringen från både sin och yrkesarbetarnas sida. För att lyckas i informationsflödet 
anser respondent H att man måste väcka en tanke hos yrkesarbetarna att de också måste vara 
förutseende med hänsyn till de hanteringstider som finns. Som platschef tycker respondent H att det är 
bra att ställa motfrågor för att försäkra sig om vad det är som sagts eller efterfrågats.   

Respondent E och F berättar att största delen av kommunikationen med yrkesarbetarna sker muntligt 
men även via protokollförda möten, vilket gör det mer konkret. Vid muntligt informationsutbyte säger 
respondent F att man som platschef då får skriva ned det som sägs så att man får med sig 
informationen. Respondent H säger att muntlig kommunikation, gällande just beställningar av material, 
är något som hen försökt jobba bort. Respondent H är tydlig mot sina yrkesarbetare med att material 
som behöver beställas måste finnas på en beställningslista annars glöms det bort på grund av att många 
beställer en eller flera saker de gånger respondent H är ute på bygget under en dag.   

 

Gemenskap  

Faller det sig naturligt att YA och PC ställer frågor till varandra på arbetsplatsen? 

Samtliga platschefer anser att det faller sig naturligt att frågor ställs åt båda hållen. Respondent F, G och 
H medger att det funnits tillfällen då de undvikt att ställa frågor och att de även märkt detsamma från 
yrkesarbetarnas sida. Respondent F säger att hen undvikt att ställa känsliga frågor samt att ställa frågor 
till vissa då respondenten vet vad hen får för gensvar. Respondent G är lite inne på samma spår, att hen 
ibland undviker att ställa frågor på grund av att det kan ”väcka en björn” och att det ibland är bättre att 
låta vissa saker rinna ut i sanden. Respondent H berättar att hen undvek att ställa frågor främst när 
respondent H inte var lika erfaren, då hen upplevde att vissa yrkesarbetare ansåg att platschefen skulle 
ha koll på allt samt att respondent H blev dumförklarad av yrkesarbetarna.  

Respondent E ser det som ett ”trix” att ställa frågor till yrkesarbetarna för att få igång dem, få dem att 
växa samt känna sig delaktiga. Hen upplever inte att yrkesarbetarna drar sig för att ställa frågor och tror 
det beror på att hen försöker involvera dem och visa att hen bryr sig. Om det skulle tyda på att någon 
yrkesarbetare drar sig för att ställa frågor anser respondent E att man får söka upp personen och ta reda 
på om något skaver, om så är fallet försöker hen rätta till det. Även respondent H är inne på samma 
spår, att yrkesarbetarna känner sig bekväma med att ställa frågor för att hen tillåter dem att göra det 
samt är tydlig med att inga frågor är för dumma. Respondent F tror att frågor faller sig naturligt om man 
har förtroende för varandra och att yrkesarbetarna upplever att det blir lyssnade på. Respondent G 
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anser att det beror på att hen är öppen och ärlig mot yrkesarbetarna, men att det verkar vara svårare att 
ställa frågor om det gäller privata eller personliga saker. 

 

Hur tror du att öppenhet kring frågor påverkar kommunikationen? 

För kommunikationens del anser samtliga respondenter att det är viktigt med öppenhet gällande frågor. 
Respondent F upplever att det endast blir fler frågor om man försöker gå runt en befintlig fråga och 
respondent G säger att saker som kan upplevas som småsaker från en platschefs perspektiv kan betyda 
jättemycket för en yrkesarbetare, därför är det viktigt att ta dem på allvar. Respondent E tillägger att allt 
inte är för allas öron och respondent H påtalar att öppenhet kring frågor kan ha en negativ inverkan på 
effektiviteten, men att det är bra just för kommunikationen, att bygga relationer samt att känna 
samspel. 

 

Är ni lyhörda för varandras åsikter och tankar på arbetsplatsen? 

Samtliga respondenter upplever att parterna är lyhörda för varandras åsikter och tankar på 
arbetsplatsen. Respondent E och G märker att de får gehör för sina tankar, idéer och kunskaper genom 
att de får feedback eller beröm från yrkesarbetarna, respondent E tillägger dock att det inte är något 
som förekommer i överflöd i byggbranschen enligt hen. Respondenten G märker att hen får gehör när 
hen ser att det finns en acceptans, men påpekar att ingen är världsmästare och att det är viktigt att 
erkänna om man inte behärskar något. Respondent H säger att man alltid kan bli bättre på att lyssna på 
varandra och tycker att det viktigaste är att man tillsammans löser ett problem och inte att man får 
beröm för sina tankar och idéer. De gånger respondenterna märker att de inte fått gehör tror 
respondent E och H att det beror på att man ligger på olika nivå och har missuppfattat varandra, inte att 
man medvetet struntat i det. Respondent F tycker att hen inte får gehör när hen lägger fram något som 
upplevs som tråkigt eller jobbigt. Respondent F berättar om att det ibland märks att yrkesarbetarna inte 
respekterar det hen säger vilket ofta visar sig genom skitsnack. 

För att visa yrkesarbetarna att de tagit till sig av vad de förmedlat brukar respondent E och F bekräfta 
yrkesarbetarna genom att ge beröm för deras tankar och idéer. Respondent G visar det genom att 
genomföra de förändringar som efterfrågats, alternativt be om andra förslag på lösningar. Respondent H 
besvarar sändaren, visar intresse för sändarens tankar och återkopplar när förändring genomförts. 

 

Vilka effekter får kommunikationen till följd av att man lyssnar på varandra på arbetsplatsen?  

Respondent E anser att lyssnande är A och O i kommunikationen och säger att “diktatorsfasoner” inte är 
något som hen vill ha på sin arbetsplats. Respondent H säger att kommunikationen förbättras och blir 
större till följd av att man lyssnar på varandra.  

Respondent E och G ger inget konkret svar på vad lyssnande gör för kommunikationen, men respondent 
E säger att det blir roligare och effektivare medan respondent G berättar att arbetet flyter på mer 
effektivt om man lyssnar på varandra. 
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Vilka attityder anser du finns på arbetsplatsen? 

Samtliga respondenter är eniga om att det finns alla möjliga attityder på arbetsplatsen. Respondent E 
och G tycker att det i huvudsak är positiva och peppande attityder.  

Respondent E tror att negativitet föds ur att information inte nått fram och man då som platschef får ta 
det igen och berätta varför vissa saker är som dom är. Respondent F säger att hen upplever att det idag 
förekommer betydligt mindre sexism och nedlåtande attityder jämfört med förr. Vissa yrkesarbetare är 
sämre än andra på att göra sitt jobb och för att motverka att dessa blir någon slagpåse eller mobbas tar 
respondenten F tag i problemet så snart det uppdagas. Respondent G säger att det finns vissa som 
tycker sig vara världsmästare på det de gör men säger att sådant brukar lösa sig av sig självt då de flesta 
inte tolererar sådan attityd, om inte säger hen att man som platschef ska ta tag i det så tidigt som 
möjligt. Respondent G berättar även att de som har en positiv och ödmjuk attityd oftast gör jobbet 
bättre. Respondent H berättar att det finns vissa som vill testa platschefen till en början men att man då 
får vara öppen med att man inte kan allt och behöver hjälp. En attityd respondenten H tycker är extra 
utmanande är när personer medvetet håller inne på kunskap för att kräva fram ett svar. För att få bukt 
på det problemet brukar personen ställa frågor i stället för att kräva fram ett svar. I övrigt anser 
respondent H att man som ledare måste anpassa sin ledarstil beroende på vem man pratar med. 

 

Beskriv gemenskapen på arbetsplatsen!  

Gemensamt för alla respondenter är att de alla anser att de har en god gemenskap på sina 
arbetsplatser. Respondent E säger att det i byggbranschen inte finns så mycket tid till att gå runt och 
fundera över olika personer, utan att man söker upp personerna man behöver för att lösa problem. 
Respondent H säger att hen ibland upplever att vissa yrkesgrupper anser sig vara mer viktiga än andra, 
men att respondenten då är tydlig med att de jobbar tillsammans och att alla är lika mycket värda, även 
respondent H som platschef, trots att hens beslut ibland trumfar ut yrkesarbetarnas förslag. Respondent 
G är inne på samma spår, att platscheferna ses som en i gänget. Respondent F anser att för god 
gemenskap kan sätta käppar i hjulen gällande kommunikationen, till exempel vid delegering av jobbigare 
arbetsuppgifter eller om man behöver ta upp jobbiga saker med en person, annars är övriga tre 
respondenter eniga om att en god gemenskap främjar kommunikationen. Respondent E påtalar att det 
gör att folk känner sig som en i gänget och respondent G säger att en god gemenskap inte behöver kosta 
något och att det är viktigt på arbetsplatsen. 

 

Avslutning 

Hur skulle du önska att yrkesarbetarna kommunicerade med dig?  

På den här frågan svarar respondenterna olika. Respondent E är nöjd med hur yrkesarbetarna 
kommunicerar med hen i dagsläget och upplever att de flesta är ganska frispråkiga. Respondent E säger 
att det i vissa diskussioner är sämre kommunikation men tror då att det beror på tidsbrist eller liknande 
och inte att medarbetare medvetet undanhåller saker. Respondent F säger att hen efterfrågar åsikter 
och feedback från yrkesarbetarna i största möjligaste mån i stället för att snacka skit och må dåligt. Med 
hjälp av kommunikation tror respondent F att allt kan lösas. Respondent G önskar att yrkesarbetarna är 
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förutseende och att de kan kommunicera öppet med varandra. Respondent H önskar att yrkesarbetarna 
håller sig till de kommunikationskanaler de tillsammans kommit överens om så gott det går. 

 

Vad skulle du som platschef kunna göra för en mer lyckad kommunikation? 

Respondent E och H tycker att de har en bra kommunikation på arbetsplatsen i dagsläget. Respondent E 
tror det beror på att hen bjuder in till dialog och lyssnar på alla och tror att det är något som gynnar 
kommunikationen över tid. Respondent H tror att kommunikationen är lyckad tack vare att hen är tydlig 
samt att alla är införstådda med kanalerna som finns, varför de finns samt att de fått vara med och ta 
fram kanalerna. Respondent F anser att man som platschef ska föregå med gott exempel och att det är 
viktigt att visa sig ute på arbetsplatsen och hälsa på alla så att de känner sig sedda och som en del i 
gänget. Respondent G tror att det hen kan göra mer är att se mer till individen, men påtalar att det inte 
får gå till överdrift då de, både platschefer och yrkesarbetare, trots allt är där för att jobba och att det 
ställs krav på samtliga. 

 

Vad skulle du vilja ändra i hur kommunikationen sker? 

Respondent E anser att det är viktigt att mana till individen att den är kommunikativ och inte håller inne 
på något som är olöst, samt påtalar att det är viktigt att man delger teamet information, lyssnar, ställer 
frågor och försäkrar sig om att mottagaren förstått. Respondent G önskar att mötena som hålls på 
arbetsplatsen flyter på bättre och att yrkesarbetarna kommer förberedda till möten de själva 
efterfrågar. Respondent G säger även att man inte alltid kan vänta med att fatta alla beslut på möten, 
utan att yrkesarbetarna har förståelse för att man ibland fattar beslut ute på plats. Respondent H säger 
att man måste vara flexibel, även om hen har en tanke med hur hen vill ha det. Att man ska vara adaptiv 
och vara öppen för nytänkande, både från sin och från yrkesarbetarnas sida tycker respondent H är 
viktigt.  

 

Är det något annat du tänker försvårar eller förbättrar kommunikationen? 

Det som förbättrar kommunikationen menar respondent E är om man bjuder in till dialog och inte är 
rädd för frågor, medan respondent F anser att den kan förbättras om man blir bättre på att känna av 
situationen då hen tror att mottagaren och sändarens sinnesstämning avgör hur dialogen är. 
Respondent G tror att kommunikationen blir bättre om man vågar säga vad man tycker och inte är rädd 
för att trampa varandra på tårna. Vad som försvårar kommunikationen anser respondent E vara när man 
är oense och inte löst det man är oense om.  

Respondent H påtalar att det tidigare anordnats dagar för tjänstemän och yrkesarbetare där alla får ta 
del av information gällande hur företaget går. Det är något respondent H anser främjar 
kommunikationen då respondenten som platschef ofta får frågor från yrkesarbetarna som hen inte alltid 
har svar på då hen inte vet vad som sker på huvudkontoret.  

 

Vad tror du en bra kommunikation kan leda till? 
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Samtliga respondenter är eniga om att en bra kommunikation leder till ökat välmående, med allt vad det 
innebär, på arbetsplatsen. Det leder i sin tur till att arbetet blir effektivare och mer lönsamt.  

Respondent F säger att det är något som beställaren lägger märke till och som leder till att de vill jobba 
med företaget i framtiden. Respondent H anser att de positiva effekterna kan uppnås om rätt 
information kommuniceras. Hen säger att kommunikationen kan vara kontraproduktiv om det är så att 
den är otydlig eller om det man kommunicerar inte stämmer. 

 

Vad kan företaget göra för att bidra till en bättre kommunikation? 

Respondent F och H säger att de saknar vissa grejer som företaget hade innan deras tillväxt. Respondent 
F säger att det är andan de var kände för som inte lyckats bibehållas och respondent H berättar om 
platschefsmöten där platscheferna fick träffas och utbyta erfarenheter med varandra.  

Respondent E anser inte att det finns så mycket mer företaget kan göra mer än att mana till 
platscheferna att vara just kommunikativa. Det spåret är även respondent H inne på som anser att de 
borde sätta sig in i hur bra platscheferna är på att kommunicera och sätta sig in i hur kommunikationen 
sker. Respondent F berättar att det tagits fram handböcker för hur de ska jobba under vissa 
entreprenadformer och tycker att det är bra då det inspirerar och banar väg.  

Respondent G skulle uppskatta högre uppsatta chefer och HR oftare kom ut till projekten, samt att de 
borde lyssna på platschefernas önskan om yrkesarbetare då platscheferna idag har bättre koll på vilka 
som funkar tillsammans och kompletterar varandra. 

 

Finns det något mer du vill tillägga? 

Ingen av respondenterna har något att tillägga förutom respondent E som vill tillägga att det är viktigt 
att låta alla vara delaktiga, samt att det inte finns några mallar för hur man ska kommunicera då alla är 
olika som människor. 

 

 

 

  

  

 

 


